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ΝΤΕΪΒΙΝΤ ΜΠΟΛΤΙΜΟΡ

Ταεμβόλιαγια
τον καρκίνο και
Ο επόμενος ιός

Ο κάτοχος του Νομπέλ Ιατρικής, και
θηγητής Μοριακής Βιολογίας Ντέι-
βιντ Μπόλτιμορ μιλάει στην «Κ» για
την επιστημονική διαδρομή του . Τι
λέει για τις θεραπείες που δοκιμά-
ζονται για την «ύπουλη νόσο» και
ποια είναι η πρόβλεψή του για την
πιθανή προέλευση της επόμενης
πανδημίας . Σελ. 33
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Συνέντευξη στην ΤΑΣΟΥΛΑ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Το βιογραφικό του ... ζαλίζει . Είναι
πρωτοπόρος της μοριακής βιολογί
ας . Το 1975 βραβεύτηκε με Νομπέλ
Φυσιολογίας - Ιατρικής (το μοιρά-
στηκε με τον Χάουαρντ Τέμιν και
τον Ρενάτο Ντουλμπέκο) για την
έρευνά του για τους ογκογόνους
ιούς και πώς μετατρέπουν φυσι-
ολογικά κύτταρα σε καρκινικά.

Εστίασε στο ένζυμο αντίστροφη
μεταγραφάση , το οποίο επιτρέπει
τη μετατροπή του RNA σε DNA
και έχει καθοριστικό ρόλο στηλει-
τουργία των ρετροϊών,όπως ο HIV.

Αυτές οι σπουδαίες ανακαλύψεις
βοήθησαν σημαντικά στην κατα-
νόηση του μηχανισμού αναπαρα-
γωγής των ιών και στην ανάπτυξη
θεραπειών για ιογενείς ασθένειες
και καρκίνους . Δίδαξε επίσης ως

καθηγητής σε μερικά από τα με
γαλύτερα αμερικανικά ακαδημα-
ϊκά ιδρύματα , όπως το ΜΙΤ, το Ιν-
στιτούτο Βιοϊατρικής Whitehead,

το Πανεπιστήμιο Rockefeller, ενώ
διετέλεσε πρόεδρος επί είκοσι πέ
ντε χρόνια στο Τεχνολογικό Ινστι
τούτο της Καλιφόρνιας, το περί-
φημο Caltech.

Ο 86χρονος Ντέιβιντ Μπόλτι-
μορ είναι ένας σούπερ σταρ της
επιστήμης . Είχε πολλά χρόνια να
ταξιδέψει στην Ελλάδα «και τα τα
ξίδια στην ηλικία μου δεν είναι εύ-
κολα» . Ομως , η πρόσκληση ήταν
από τον στενό φίλο και συνεργά-
τη του , δρα Στέλιο Παπαδόπουλο ,

και δεν μπορούσε να την αρνηθεί .

Ηρθε , λοιπόν , στη χώρα μας για να
συμμετάσχει στην «Biotechnolo-
gia 2024 - The Biotech Meeting in
Greece» , την ετήσια συνάντηση -

συνέδριο του κλάδου της βιοτεχνο-
λογίας, στο Costa Navarino. Εκεί
τον συναντήσαμε και η συζήτησή
μας έμελλε να ξεκινήσει με ανα-
πάντεχο τρόπο. «Είναι πολύ όμορ-
φα εδώ . Κρίμα που η σύζυγός μου
(σ.σ. η διακεκριμένη καθηγήτρια
Ιολογίας και Μικροβιολογίας Αλι
Χουάνγκ) δεν μπορούσε να είναι
εδώ. Έμεινε στο σπίτι γιατί έχου
με ένα κουτάβι και δεν ήθελε να
την αφήσει μόνη. Τη λένε Νταίζη,

όπως την πρώτη σκυλίτσα που
είχα όταν ήμουν παιδί. Τη θυμά
μαι πάντα . Πηγαίναμε παντού μα
ζί, παίζαμε, κοιμόταν στο κρεβά-
τι μου. Ήταν απίστευτη η αγάπη,

η αφοσίωση και η τρυφερότητα
που μου πρόσφερε εκείνο το ζώο
-όπως όλα τα ζώα».

Μιλήσαμε για πολλά με τον
καθηγητή Μπόλτιμορ . Για τον εν-
θουσιασμό του για την επιστήμη

Ντέιβιντ Μπόλτιμορ
Κάτοχος Νομπέλ Ιατρικής, καθηγητής Μοριακής Βιολογίας, τέως πρόεδρος Caltech

Τα εμβόλιαγια
τον καρκίνο και
ο επόμενος ιός

Οι εκτιμήσεις για τις θεραπείες που δοκιμάζονται
για την «ύπουλη νόσο», η έκπληξη για την COVID

και η πρόβλεψη για μια πανδημική απειλή στο μέλλον

Η

«Ο Η5Ν1 , η γρίπη των πτηνών, εξαπλώνεται με τρομακτική ταχύτητα . Δεν απέχουμε ίσως πολύ από
μια μετάλλαξή του , που θα τον κάνει ενδημικό και στον άνθρωπο . Εχουμε αρκετή εμπειρία στους ιούς
της γρίπης , διαθέτουμε φάρμακα και εμβόλια που κάπως τους περιορίζουν, αλλά δεν τους ελέγχουμε
απολύτως . Πάντα μπορούν να μας αιφνιδιάσουν» , λέει ο Ντέιβιντ Μπόλτιμορ .

πρωί . Κοιμόμουν βαθιά, πετάχτηκα
από το κρεβάτι αλαφιασμένος , νό-
μισα πως κάτι κακό είχε συμβεί. Το
πρώτο πράγμα που μου είπε μόλις
σήκωσα το τηλέφωνο ήταν «Είμαι
καλά , μην ανησυχείς» . Και αμέσως
μετά: «Ελπίζω να μηγίνεις κακομα-
θημένος μ ' αυτό που θα συμβεί» .

-Αλλαξε η ζωή σας μετά το Νο-
μπέλ;

–Δεν ήμουν πια αόρατος . Εγι
να ένα... ημιδημόσιο πρόσωπο, με
αμέτρητες προσκλήσεις σε φα-
ντασμαγορικές εκδηλώσεις και
συνέδρια . (Γέλια)

-Δεν είχατε ευκολότερη πρό-
σβαση σε χρηματοδοτήσεις
έκτοτε;

– Δεν θα το έλεγα . Στις ΗΠΑ
δεν λειτουργεί έτσι το σύστημα.

Αν δεν πείσεις την επιτροπή που
θα εγκρίνει τη χρηματοδότησή
σου ότι έχει ενδιαφέρον η έρευ
να που θέλεις να κάνεις, δεν θα
διστάσουν να σε « κόψουν» , το
Νομπέλ δεν θα παίξει κανέναν
ρόλο . Στην πραγματικότητα, ίσως
λειτουργεί έως έναν βαθμό και
εναντίον σου : κάποιοι σε βλέπουν
με καχυποψία, νομίζουν ότι προ-
σπαθείς να εξαργυρώσεις κατά
κάποιον τρόπο το βραβείο , αντί
να βρεθείς στα χαρακώματα με
τους υπόλοιπους ερευνητές .

- Η τεχνητή νοημοσύνη είναι
υπόσχεση ή απειλή για την επι-
στήμη;

–Μάλλον είναι νωρίς γιανα το
πει κανείς . Τώρα μαθαίνουμε πώς
να τη χρησιμοποιούμε στην έρευ
να, η εμπειρία μας είναι ακόμη πε-
νιχρή. Είναι αλήθεια πως βλέπω γύ-
ρω μου τον τεράστιο ενθουσιασμό
πολλών ανθρώπων για τις δυνατό
τητες και τις ευκολίες που παρέχει .
Προσωπικά, χωρίς να συμμερίζο
μαι τις υπερβολικές προσδοκίες,

πιστεύω ότι πράγματι θα μας βο-
ηθήσει να λύσουμε κάποια δύ
σκολα επιστημονικά προβλήματα.

-Ηταν έκπληξη για εσάς η παν-
δημία του SARS-CoV-2;

– Ναι , ήταν . Σχεδόν κανείς δεν
ενδιαφερόταν για τους κορωνοΐ-
ούς, ούτε καν εμείς οι ιολόγοι . Οχι
γιατί δεν προκαλούσανλοιμώξεις,

αλλά γιατί ήταν μεγάλοι , «δυσκί-
νητοι» ιοί και δεν περιμέναμε ότι
θα είχαντη δυναμική να εξαπλω-
θούν σε όλο τον κόσμο. Η πραγ-
ματικότητα μας διέψευσε. Ηταν
σοκαριστικό .
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των δεδομένων, «που θα μας βοη-
θήσεινα εξερευνήσουμε επιστη-
μονικές περιοχές της Ιολογίας και
της Ανοσολογίας, άγνωστες μέχρι
τώρα» , για την πολυετή έρευνα
του για τον HIV, που άνοιξε νέους
δρόμους στη θεραπεία του AIDS,

για τηνπανδημία της COVID' για
την αγάπη του για τη μουσική
αλλά και για όσα τον κινητοποι-
ούν τόσες δεκαετίες ως επιστήμο-
να . «Η περιέργεια για το πώς λει-
τουργεί η ίδια η ζωή , αυτό ήταν
πάντα το κίνητρό μου. Η Βιολο-
γία, όταν άρχισα να σπουδάζω,
ήταν στην αυγή της, ένας άγνω-
στος τόπος . Το μόνο που είχαμε
στα χέρια μας ήταν η γνώση της
δομής του DNA, που μόλις είχε
ανακαλυφθεί . Μια επανάσταση
ξεκινούσε , αυτή που μέχρι σήμε
ρα έχει οδηγήσει σε τόσες καινο-
τόμες θεραπείες, χάρη στις οποί
ες σώθηκαν εκατομμύρια ζωές» .

-- Ποιες είναι οι οικογενειακές
καταβολές σας, καθηγητά Μπολ-
τιμορ;

-Οι πρόγονοί μου πέρασαν τον
Ατλαντικό οδηγούμενοι από το έν
στικτο της επιβίωσης . Ο πατέρας
μου καταγόταν από τη Λιθουανία.
Δεν είχε σπουδάσει, διατηρούσε
μια μικρή μπουτίκ με γυναικεία
ρούχα στη Νέα Υόρκη. Η οικογέ-
νεια της μητέρας μου είχε έρθει
στις ΗΠΑ από την Οδησσό . Η ίδια
εργαζόταν σε πολυκατάστημα πω-

λήτρια και είχε καημό να σπουδά
σει. Λίγο μετά τη γέννηση του μι-
κρότερου αδελφού μου γράφτηκε
σε νυχτερινό σχολείο και όχι μό-
να πήρε πτυχίο Ψυχολογίας, αλ-
λά έκανε και ακαδημαϊκή καριέ-
ρα. Έγινε καθηγήτρια στο κολέγιο
Sarah Lawrence σε ηλικία 62 ετών!

πολύ καλός μαθητής, μεπαρότρυ
νεναγραφτώ στα θερινά τμήματα
του εργαστηρίου Τζάκσον. Κι εγώ
είπα «γιατί όχι»; Σε εκείνη την κατ
τασκήνωση έμελλε να ερωτευτώ
ισόβια τη Γενετική και τη Βιολογία.

– Αποφασίσατε να κάνετε βασι-
κή έρευνα. Δεν σκεφτήκατε να
σπουδάσετε Ιατρική;

-Οχι, η έρευνα με κέρδισε από
την πρώτη στιγμή. Από εκείνες
τις μέρες στο εργαστήριο Τζάκ-
σον δεν παρεξέκλινα ποτέ από
τον δρόμο που χάραξα . Ο πατέρας
μου στην αρχή στενοχωρήθηκε.

Όπως συνέβαινε σε κάθε εβραϊ
κή οικογένεια εκείνα τα χρόνια,

ήθελε ο γιος του να γίνει γιατρός .

Η μητέρα μου, όμως, με στήριξε .

– Τι γνωρίζατε οι επιστήμονες
για τον καρκίνο στις αρχές της
δεκαετίας του '60 , όταν ξεκινού-
σατε την καριέρα σας;-Σχεδόν τίποτα. Μόνο ότι ήταν
μια πολύ σοβαρή ασθένεια με πολ-
λές μορφές . Αλλά δεν ξέραμε τι
ήταν αυτό που έκανε τα καρκι-
νικά κύτταρα να διαιρούνται και
να πολλαπλασιάζονται . Η έρευ
νά μου , στις αρχές του '70 , συνέ-
βαλε στο να κατανοήσουμε ότι
μεταλλαγμένα γονίδια σε κάποια
κύτταρα οδηγούσαν στον ανε-
ξέλεγκτο πολλαπλασιασμό τους.

Πολλά έχουν αλλάξει από τότε,

όμως ο καρκίνος παραμένει πολύ
δύσκολος στόχος και δυσεπίλυ-

το αίνιγμα. Κυρίως επειδή υπάρ-
χουν εκατοντάδες τύποι και και
θένας τους ανταποκρίνεται με
άλλον τρόπο στις θεραπευτικές
μεθόδους (φάρμακα, ακτινοβολία
κ.λπ.) . Επίσης , μας μπερδεύει. Συ-
χνά, δύο άτομα με τον ίδιο όγκο
ενδέχεταινα ανταποκρίνονται δι-

-Η αγάπη σαςγια την επιστήμη αφορετικά στην ίδια θεραπεία και
πώς γεννήθηκε; δεν ξέρουμε γιατί συμβαίνει αυτό .

Υπάρχουν τεράστια ερωτήματα τα
οποία καλούμαστε να απαντήσου-
μεκαι χρειάζεται σκληρή δουλειά
για να φτάσουμε στο σημείο να

- Χάρη στη μητέρα μου, που
ενδιαφερόταν ιδιαίτερα για τις
νευροεπιστήμες. Στα χρόνια του
γυμνασίου, βλέποντας ότι ήμουν

Χρειάζεται σκληρή
δουλειά για να φτάσουμεδουλειά για να φτάσουμε

στο σημείο να πούμε
ότι δεν θεραπεύουμε

έναν ασθενή, αλλά έναν

καρκίνο. Είμαι αισιό
δοξος ότι μέσα

στην επόμενη δεκαετία
θα δούμε εντυπωσιακές

εξελίξεις.

Ο Ντέιβιντ Μπόλτιμορ στην
τελετή βράβευσής του με το
Νομπέλ Φυσιολογίας - Ιατρι-

κής (το μοιράστηκε με τον Χά-

ουαρντ Τέμιν και τον Ρενάτο

Ντουλμπέκο) για την έρευνά
του για τους ογκογόνους ιούς

και πώς μετατρέπουν φυσιο-
λογικά κύτταρα σε καρκινικά .

πούμε ότι δεν θεραπεύουμε έναν
ασθενή αλλά έναν καρκίνο . Είμαι
αισιόδοξος πάντως ότι μέσα στην
επόμενη δεκαετία θα δούμε εντυ
πωσιακές εξελίξεις.

-Θεωρείτε πιθανή την ανάπτυ-
ξη εμβολίων για τον καρκίνο;

– Πολλές φιλόδοξες προσπάθει-
ες γίνονται αυτόν τον καιρό, χάρη
στη ραγδαία εξέλιξη της τεχνολο
γιας mRNA, την οποία χρωστάμε
στα εμβόλια για την COVID . Ελπί-
ζω σύντομα να δημοσιοποιηθούν
δεδομένα από κλινικές μελέτες ,

ώστενα μας δώσουνμια σαφή ει
κόνα, όμως ο καρκίνος είναι πολύ
ύπουλη νόσος . Δεν είμαι σίγουρος
αν θα δουλέψουν, θα το δούμε.

-Στον HIVέχουνγίνει σημαντι-
κά βήματα;

-- Εχουμε αποκωδικοποιήσει
με μεγάλη ακρίβεια τον ιό , γνω-
ρίζουμε ποια φάρμακα σταματούν
την ανάπτυξή του και ποια λει-
τουργούν σε βάθος χρόνου . Τον
ελέγχουμε δηλαδή αποτελεσμα-
τικά . Θα μπορούσα να πω λοιπόν
ότι το AIDS, σε μεγάλο βαθμό, εί-
ναι ένα πρόβλημα που έχει λυθεί.
Σε περιοχές του πλανήτη όπως η
Αφρική, βέβαια, τα πράγματα θα
ήταν πολύ καλύτερα αν διαθέτα-
με ένα εμβόλιο που θα ανέκοπτε
την εξάπλωσή του, αλλά γι ' αυτ
τό δεν είμαι καθόλου αισιόδοξος,
δεν πιστεύω ότι είναι εφικτό. Ο
Η διαφέρει από την πλειονότη-
τα των ιών που ξέρουμε, έχει μια
μοναδική ικανότητα να ξεφεύγει
από τους μηχανισμούς άμυνας που
προσπαθούμε να αναπτύξουμε μέ-
σω ενός εμβολίου .

- Θυμάστε τημέρα που μάθατε
ότι πήρατε το Νομπέλ Ιατρικής;

-Φυσικά! Ημουν στη Νέα Υόρ-
κη με την κόρη μας, τη Λορίν, που
ήταν λίγων μηνών, και η Αλις βρι-
σκόταν σε συνέδριο στην Κοπεγ-
χάγη. Εκεί το έμαθε εκείνη και
μου τηλεφώνησε στις πεντέμισι το

--– Τώρα είμαστε καλύτερα προ-
ετοιμασμένοι για την επόμενη
πανδημία;

--Δεν μπορείς να είσαι προε-
τοιμασμένος για κάτι αν δεν ξέ
ρεις τι ακριβώς θα είναι αυτό. Και
όσα φάρμακα και εμβόλια κι αν
διαθέτουμε, ένας ιός έχει πάντα
τηδυνατότητα να αποκτήσει, μέ
σω γενετικών μετασχηματισμών
στο DNA του, κάποιο καινούργιο
χαρακτηριστικό που θα τον κάνει
πιο μεταδοτικό ή και πιο επικίν-
δυνο . Επίσης, αν και έχουμε και
τανοήσει καλύτερα την αλληλε
πίδραση των ιών με τις κοινωνίες
μας, δεν βλέπω πολλές χώρες να
στηρίζουν τα συστήματα υγείας
όσο θα έπρεπε ούτε να χαράσ
σουν στρατηγικές επιτήρησης.

-Υπάρχει κάποιος ιός που σας
ανησυχεί ιδιαίτερα;

-Ο Η5Ν1 , η γρίπη των πτηνών.

Εξαπλώνεται με τρομακτική τα-
χύτητα . Δεν απέχουμε ίσως πολύ
από μια μετάλλαξή του, που θα
τον κάνει ενδημικό και στον άντ
θρωπο . Εχουμε αρκετή εμπειρία
στους ιούς της γρίπης, διαθέτουμε
φάρμακα και εμβόλια που κάπως
τους περιορίζουν, αλλά δεν τους
ελέγχουμε απολύτως . Πάντα μπο-
ρούν να μας αιφνιδιάσουν. Ομως,

ανησυχώ για έναν ακόμη ιό , με τον
οποίο κανείς δεν ασχολείται : τον
Bunya. Είναι «καλός υποψήφιος»

για να προκαλέσει μια πανδημία
και εύχομαι να διαψευστώ.

– Παίζετε ακόμη τούμπα;
- Αν και αγαπώ πολύ τη μου-

σική, όχι . Είχα παθιαστεί με την
τούμπα στα νεανικά μου χρόνια,

ήμουν και στην ορχήστρα του
κολεγίου . Μέχρι που, σε μια συ
ναυλία, παίζαμε ένα κομμάτι του
Στραβίνσκι και μου ήταν αδύνα-
τον να ακολουθήσω τους υπό-
λοιπους . Ηταν η απόλυτη κατα-
στροφή! (Γέλια) Εκείνη τη μέρα
συνειδητοποίησα ότι δεν είχα και
νένα μέλλον ως μουσικός .

.
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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΕΚ ΒΑΘΕΩΝ ΣΤΗΝ « Κ»

«Και να μου προταθεί
η Κομισιόν, θα αρνηθώ»
Η απάντηση στα σενάρια «μετακόμισης» και ο στόχος για το 2027

Αποκαλυπτικός για τα πολιτικά αλλά
και τα προσωπικά του σχέδια είναι
ο πρωθυπουργός , ο οποίος μίλησε
στην «Κ» για όλα : Για τον κίνδυνο
χαλάρωσης, που πάντα ελλοχεύει
στη δεύτερη τετραετία . Για το ενδε-

χόμενο να του προταθεί η προεδρία
της Κομισιόν . Για το γούρι του και τη
σχέση του με το Tikok . Τι μήνυμα
στέλνει σε Αλβανία και Βόρεια Μα-
κεδονία . Τι απαντάει για την αντι-
μετώπιση της ακρίβειας και τη δια-

λεύκανση των Τεμπών . Ποια θεωρεί
την καλύτερη στιγμή του στα πέντε
χρόνια της πρωθυπουργίας του . Γιατί
η Ελλάδα τού θυμίζει παζλ και γιατί
προτιμά να δείχνει κίτρινες κάρτες
και «κόκκινες μόνο σπανίως» . Σελ. 4 , 6
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Του ΠΑΥΛΟΥ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Η Παναγία παρακολουθεί τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη στο γραφείο
του να συμπληρώνει το παζλ της
διακυβέρνησης . Μιλάμε φυσικά
για την «Παναγία με το θείο βρέ
φος» του Κωνσταντίνου Παρ-
θένη . Ο πίνακας συνδυάζει την
ορθόδοξη θεοσέβεια με το κίνη-
μα αρ νουβό, εξ ου και η ρέου
σα μορφή της Παναγίας και του
θείου βρέφους.

«Η Παναγία σε μοντέρνα εκ-
δοχή» , παρατηρεί ο πρωθυπουρ
γός . «Ισως αυτός ο πίνακας να
λέει από μόνος του την ιστορία
της νεότερης Ελλάδος» . Οπως
επίσης μπορεί να λέει και την
ιστορία της νεότερης Νέας Δη-
μοκρατίας . Της Ν.Δ. που συνδυ
άζει το κλασικό με το μοντέρνο ,

τη Δεξιά με το Κέντρο , το gov.

gr με τον φράχτη στον Εβρο ,

την επενδυτική βαθμίδα με τα
μη κρατικά ΑΕΙ.

Πράγματι , ο πίνακας αυτός
μπορεί να λέει πολλά . Τι λέει
όμως για τον ίδιο; Επιζητεί την
ευλογία του θείου ή τον κρέμα-
σε στον τοίχο ως ένα διπλό νεύ
μα στους διαφωτιστές και στη
«Δεξιά του Κυρίου» ;

Συχνά διακρίνουμε στους ορ
θολογιστές μια σιωπηλή κλίση
προς την πίστη . Η τετράγωνη
λογική μπορεί να συμπληρώ
νεται από φετίχ . Ο Μητσοτά
κης αποδίδει σημασία σε κάποια
αντικείμενα – και δεν αναφε
ρόμαστε μόνο στα 2-3 κομπο-
σκοίνια που συχνά φοράει στον
καρπό ή στο κεχριμπαρένιο κοι
μπολόι του . Κάθε αντικείμενο
που διαθέτει (π.χ. το ρολόι του)
έχει συναισθηματική αξία . «Πρό-
κειται για δώρα από μέλη της
οικογένειάς μου» .

Ο σταυρός
καιητύχη

Κορνίζες με οικογενειακές φωτ
τογραφίες είναι τοποθετημένες
πάνω στο γραφείο του με τέτοιο
τρόπο που μοιάζουν σαννα σχη-
ματίζουν ένα προστατευτικό τό-
ξο . Δεν αποχωρίζεται ποτέ ένα
σταυρό που φοράει στο στήθος
του πάνω από 20 χρόνια . «Είναι
δώρο της Μαρέβας και δεν βγαί-
νει ποτέ» , λέει αναφερόμενος

Κυριάκος Μητσοτάκης

Θέλω η Ν.Δ.

να κερδίσει
καιτο 2027

Ο κίνδυνος χαλάρωσης στη δεύτερη τετραετία .

Το ενδεχόμενο να του προταθεί η προεδρία της Κομισιόν.

ΗΠαναγία, το γούρι και το ποδήλατο μετά το αρνί

λιό αριθμό έχουν και τον και
νούργιο . «Εκανα μια τρύπα στο
νερό» .

Ξεπέρασε τον Κωνσταντίνο
Μητσοτάκη σε χρόνο παραμο
νής στην εξουσία . Τι άλλο απο-
μένει να επιτύχει ; «Δεν κυνηγάω
τα ρεκόρ , αλλά μερικές φορές η
Ιστορία τα φέρνει έτσι ώστε οι
δυνατότητες κάποιου πολιτικού
να συναντιούνται με τις ανά
γκες της κοινωνίας . Μπορεί σε
κάποια άλλη χρονική συγκυρία
αυτά τα οποία πρέσβευα να με
καθιστούσαν περίπου αδιάφορο.

Στη δεδομένη συγκυρία, όμως,

η πραγματικότητα αποφάσισε
διαφορετικά» .

Τι πρέπει να κάνει ώστε οι
άνεμοι να παραμείνουν ούρι-
οι σε τρία χρόνια από σήμερα;

«Πρέπει να συνεχίσω να κάνω
αυτό που πιστεύω ότι κάνω και
λά . Η Ελλάδα πρέπει να συνεχί
σει να κάνει μεγάλα άλματα εκ-
συγχρονισμού . Ο μεγαλύτερος
κίνδυνος τη δεύτερη τετραετία
είναι να χαλαρώσεις ή να θεω-
ρήσεις ότι η δύσκολη δουλειά
έχει γίνει».

Οταν ήταν αρχηγός της αντι-
πολίτευσης έλεγε ότι οκτώ χρό-
για στην πρωθυπουργία αρκούν.

Τώρα πάμε στα δώδεκα; Ζυγίζει
την απάντησή του . Δεν προτί-
θεται να φύγει , αλλά δεν θέλει
να κατηγορηθεί ότι επιδιώκει
να ριζώσει στην εξουσία. «Αυ
τό που με ενδιαφέρει είναι να
κερδίσει η Ν.Δ. τις εκλογές του
2027 και προφανώς θα είμαι επι-
κεφαλής . Αυτό που είναι επίσης
βέβαιο είναι ότι θα υπάρξει ζωή
για μένα μετά την πολιτική , αρ-
κεί να έχω την υγεία μου».

Ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης
ήταν στη Βουλή έως τα 85 του , το
2004. Ο Κυριάκος θα είναι έστω
έως τα 75 του, το 2043; Θεωρεί
ότι η απάντηση είναι αυτονόητη .

«Θα το απέκλεια ότι θα είμαι στην
πολιτική σε 20 χρόνια . Δεν έχω
κανένα ενδιαφέρον να παραμεί
νω στην πολιτική όταν κλείσει ο
κύκλος της πρωθυπουργίας μου».

«Θα πω όχι»
Μήπως αυτός ο κύκλος κλείσει που

λύ σύντομα; Μήπως σηκωθεί και
φύγει ένα πρωί του φθινοπώρου;

Το όνομά του παίζει στην Ευ-
ρώπη για τη θέση του προ-
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Το Κέντρο
μάςέδωσε
τιςνίκες

Ας υποθέσουμε ότι είμαι ο Καστ

σελάκης ή ο Ανδρουλάκης . Τι

μπορώ να κάνω για να νικήσω
τον Μητσοτάκη; Δενγνωρίζει την

απάντηση αυτή . Γνωρίζει όμως
τι πρέπει να κάνει ο ίδιος για να

τους νικήσει . «Τις εκλογικές νίκες
δεν μας τις έδωσαν μόνο οι πολί

τες που παραδοσιακά υποστηρί

ζουν τη Ν.Δ. , αλλά και οι πολίτες

που αυτοπροσδιορίζονται ότι βρί-
σκονται πιο κοντά σε αυτό που

αποκαλούμε κεντρώο χώρο . Υπη-

ρετούμε με συνέπεια τις ανάγκες
και αυτών των πολιτών και γι ' αυτό

θεωρώ πολύ δύσκολο η Ν.Δ. να
μην είναι πρώτη δύναμη στον χώ

ρο του πολιτικού κέντρου . Το Κέ

ντρο δεν είναι επικοινωνία . Είναι

εκσυγχρονιστικές μεταρρυθμιστι-
κές πολιτικές που υλοποιούμε» .

Μια από αυτές τις πολιτικές ήταν

ο γάμος ομοφύλων. Επέμενε στη

μεταρρύθμιση αυτή έχοντας και

την υποστήριξη του ΣΥΡΙΖΑ και
του ΠΑΣΟΚ . Τον έχουν καλέσει σε

γάμο ομοφύλων ; «Σε επισκέψεις

μου σε πλατείες έχουν έρθει κάτ

ποιοι και με έχουν καλέσει στον

γάμο τους . Πάντως ο Κασσελάκης

δεν με κάλεσε» . Ορισμένοι απο-

ρούν γιατί δεν επικρατεί συνωστι

σμός στα δημαρχεία . Γιατί οι εν-
διαφερόμενοι δεν σπεύδουν; «Αν

δεν γίνονται πολλοί γάμοι ομοφύ
λων, τότε αυτό καταδεικνύει ότι

δεν καταστράφηκαν οι παραδοσι
ακοί δεσμοί της ελληνικής οικογέ-

νειας» , λέει χαμογελώντας .

Τι δεν
θα αλλάξει

στο Σύνταγμα
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στη σύζυγό του Μαρέβα Γκρα-
μπόφσκι-Μητσοτάκη . Ακόμη κι
όταν ο σταυρός βγαίνει για λίγα
λεπτά (π.χ. για μια τυπική ιατρι
κή εξέταση) , θα τον βάλει προ-
σεκτικά στην τσέπη του πα-

ντελονιού του μέχρι να τον
ξαναφορέσει . Δεν θα τον
δώσει σε κανέναν άλλον .

Ο Μητσοτάκης δίνει την
εντύπωση ότι θέλει να εξορί
σει την τύχη απ ' όλα όσα κάνει ,

ότι θέλει μέσα από τον ορθολο-
γισμό και την εργασιομανία να
προσδιορίζει πλήρως τα απο-
τελέσματα κάθε πρωτοβουλίας
του . Αυτό λίγο-πολύ ισχύει . Πα-
ράλληλα όμως σέβεται την τύχη .

«Η τύχη έχει τεράστια σημασία
και δεν μπορείς να την εξορίσεις
ποτέ τελείως» .

Οι επικριτές του λένε ότι είναι
τυχερός . Οι υποστηρικτές του
απαντούν ότι χτίζει την τύχη
του . Οι προληπτικοί τον κατη-
γορούν ότι φέρνει την ατυχία
(πανδημία , πόλεμος , κρίσεις).

Οι ορθολογιστές απαντούν ότι
αντιμετωπίζει τις κρίσεις καλύ-
τερα από άλλους .

Παρά τη ρετσινιά περί γκα-
ντεμιάς (που την έκανε βίντεο
στο TikTok και την ξόρκισε με
επιτυχείς αθλητικές προγνώ-
σεις για ΠΑΟΚ, ΠΑΟ και Ολυ-
μπιακό) , αυτή η πενταετία έχει
αποδείξει ότι η γκαντεμιά έχει
πέσει ολόκληρη στο κεφάλι των
αντιπάλων του. Μήπως έχει κά-
ποιο κρυφό γούρι; «Ακόμη κι αν
είχα, νομίζεις ότι θα σου το έλε
γα;» . Σε άλλο σημείο της συζή
τησης αφήνει να εννοηθεί ότι
αν υπάρχει κάποιο γούρι , αυτό
είναι ο σταυρός του.

Παραδέχεται ότι είναι άνθρω-
πος των αριθμών. «Πιστεύω πολύ
στη δύναμη των δεδομένων και
στην αξία της λογικής ανάλυσης.

Γι ' αυτό και επιμένω πολύ σε συ
στήματα αξιολόγησης και μέτρη-
σης . Και δεν αναφέρομαι μόνο
στις δημοσκοπήσεις» . Μελετάει
το έργο προκατόχων του . Επικε-
ντρώνεται κυρίως στα λάθη τους
έτσι ώστε να μην τα επαναλάβει .

Πάντως τίποτα δεν μπορεί

να σε προετοιμάσει για το αξί
ωμα . Τον Νοέμβριο του 2022 η
Τζόρτζια Μελόνι βρισκόταν μό-
λις ένα μήνα στην πρωθυπουρ-
για της Ιταλίας και έπεσε πάνω
στον Μητσοτάκη στις Βρυξέλ
λες . «Κυριάκο , θα είναι πάντα
τόσο δύσκολο ;» . «Τζόρτζια, θα
γίνει ακόμη πιο δύσκολο προ-
τού γίνει πιο εύκολο ...» .

Μέσα στην πρέσα του Μαξί-
μου, ο πολυσυζητημένος αυτο-
έλεγχος του Μητσοτάκη έχει τις
εξαιρέσεις του . Μπορεί να γίνει
φωνακλάς . «Φωνάζω σπάνια , αλ-
λά ακριβώς επειδή το κάνω σπά-
νια νομίζω ότι είναι αποτελεσμα-
τικό». Τελικά κρύβει ή δεν κρύβει
τα συναισθήματά του; «Δεν τα
κρύβω και δεν νομίζω ότι είναι
απαραίτητο να τα κρύβω».

Αθλείται σχεδόν κάθε μέρα .

«Για μένα ο αθλητισμός είναι
απαραίτητη ψυχολογική εκτό-
νωση, είναι τρόπος για να καθα-
ρίσει το μυαλό μου» . Προσέχει
τον ύπνο και τη διατροφή του
και κρατάει πάντα ένα μικρό
ποσοστό χρόνου για την οικο-
γένειά του και για τις δραστηρι-
ότητες που αγαπά . «Ημουν πά
ντα πειθαρχημένος . Για μένα η
πειθαρχία δεν είναι ασκητισμός.

Είναι ο τρόπος που έχω για να
κάνω αυτά που θέλω» .

Είναι τόσο πειθαρχημένος
ώστε κάποιοι διέδωσαν ότι στο
πρωινό του τρώει μόνο επτά
αμύγδαλα και ποτέ οκτώ. Γε-
λάει . «Δεν μετράω τα αμύγδαλα
ένα ένα, απλώς τρώω λίγα» . Και
τι αθλήματα κάνει; «Τένις , που

δόσφαιρο και λίγο μπάσκετ . Όχι

ΗΕΛΛΑΔΑ

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ
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Δεν κυνηγάω τα ρε
κόρ, αλλά μερικές
φορές η Ιστορία τα

φέρνει έτσι ώστε οι δυ
νατότητες κάποιου που

λιτικού να συναντιού

νται με τις ανάγκες
της κοινωνίας. Μπορεί
σε κάποια άλλη χρονι
κήσυγκυρία αυτά τα
οποία πρέσβευα να με
καθιστούσαν περίπου

αδιάφορο.

με πολιτικούς . Μόνο με φίλους
εκτός πολιτικής . Για τένις πη-
γαίνω αργά το βράδυ στον Ομι-
λο Αντισφαίρισης , δίπλα στους
Στύλους Ολυμπίου Διός».

Το κινητό
που δεν κλείνει

Τα Σάββατα, όποτε μπορεί, παίζει
ποδόσφαιρο σε ένα πρωτάθλημα
αποφοίτων σχολείων . «Η ομάδα
μου έχει προκριθεί στον τελι-
κό στο αντίστοιχο Conference
League» . Δεν αθλείται δημοσίως .

Εξαίρεση έκανε το Πάσχα όταν
βγήκε για ποδήλατο «για να κά-
ψει το αρνί» , όπως είπε . Γνωρίζει
πολλούς Ελληνες που θα έκαναν
το ίδιο; «Ναι , γνωρίζω πολλούς
που αισθάνθηκαν την ανάγκη να
αθληθούν μετά το αρνί».

Τα κινητά είναι μάστιγα. Χτυ
πούν διαρκώς . Κλείνει ποτέ το
δικό του; «Από τη στιγμή που
υπάρχουν παιδιά που ζουν στο
εξωτερικό , το κινητό μου δεν
κλείνει ποτέ, ούτε μπαίνει στο
αθόρυβο. Αν όμως και τα τρία
παιδιά μου είναι στο σπίτι, τό-
τε το κλείνω» . Και πώς ενημε
ρώνεται αν τύχει κάτι έκτακτο;
«Υπάρχει το τριψήφιο, που αν
χτυπήσει τη νύχτα ξέρεις ότι
δεν είναι για καλό» .

Πρόσφατα απέκτησε έναν
δεύτερο αριθμό και συσκευή
κινητού . Νόμιζε ότι έτσι μπορεί
να περιοριστούν οι πολλές κλή-
σεις . Έχει διατηρήσει το παλιό
κινητό , αλλά το τσεκάρει ελάχι-
στα. Τελικά όσοι είχαν τον πα-

έδρου της Κομισιόν, ανδεν
«περπατήσει» η ανανέωση
της θητείας της Ούρσου-

λα φον ντερ Λάιεν. «Το απο-
κλείω» . Μα αν του προταθεί ; Θα
την αρνηθεί; «Θα είναι τιμή για
τη χώρα καιγια μένα, αλλά θα πω

περασμίνο όχι” ακόμη κι αν μου προταθεί .
Δεν υπάρχουν αναντικατάστατοι
πολιτικοί, αλλά πιστεύω ότι έχω
χτίσει μια σχέση εμπιστοσύνης με
τον ελληνικό λαό που δεν μου επι-
τρέπει να αποδεχθώ μια θέση πέ-
ρα από αυτή που ο λαός με έταξε» .

Η επιστολή

για την ακρίβεια

Φλέγον ζήτημα και στις ευρωεκλο-
γές παραμένει η ακρίβεια . Ο Μη-
τσοτάκης διέκρινε ότι πρόκειται
για άλλο ένα ελληνικό πρόβλημα
που , πέρα από τις κυβερνητικές
παρεμβάσεις (αυξήσεις εισοδημά-
των, έλεγχοι στην αγορά κ.λπ.) ,

μπορεί να έχει (έστω εν μέρει)
μια ευρωπαϊκή λύση . Με το επι-
χείρημα ότι οι πολυεθνικές δεν
πρέπει να θέτουν γεωγραφικούς
περιορισμούς ως προς τον ανεφο
διασμό του λιανεμπορίου, έστειλε
σχετική επιστολή στην πρόεδρο
της Κομισιόν . Η αντιπολίτευση
αντέδρασε. «Είναι ένα προεκλο-
γικό πυροτέχνημα» , είπαν.

Δέχεται κριτική ότι θα έπρεπε
να στείλει νωρίτερα την επιστο-
λή. «Οπως εξήγησα και στη Βου-
λή , τώρα φάνηκε τόσο εμφατικά
η συμμετοχή των αθέμιτων πρα-
κτικών κάποιων πολυεθνικών
στον ευρωπαϊκό πληθωρισμό .

Τώρα αναδείχθηκε το πρόβλη-
μα σε Ολλανδία , Τσεχία , Ελλάδα,

Δανία . Κυρίως όμως , τώρα δια-
μορφώνεται η ατζέντα της επό-
μενης πενταετίας της Ενωσης .

Τώρα , συνεπώς, πρέπει να κατ
ταγραφεί και ως προτεραιότητά
της . Δεν είναι , άλλωστε, τυχαίο
ότι έγινε αμέσως δεκτή από την
Επιτροπή, σε συνδυασμό με τις
εκθέσεις Ντράγκι και Λέτα για
την Ενιαία Αγορά» .

• Συνέχεια στη σελίδα 6

Ο καθένας αναρωτιέται για κάτι

διαφορετικό όσον αφορά τις προ-

θέσεις του . Για παράδειγμα , κά-

ποιοι ευσεβείς ανησυχούν μήπως

στην αναθεώρηση του Συντάγμα-
τος (η σχετική συζήτηση θα ξεκι
νήσει το 2025) θα αναθεωρηθεί
ή θα καταργηθεί το άρθρο 3 και

η προμετωπίδα του Συντάγματος
« Εις το όνομα της Αγίας και Ομο-
ουσίου και Αδιαιρέτου Τριάδος».

Σωστά ανησυχούν;

« Οχι , δεν το θεωρώ καθόλου απα-

ραίτητο . Τα ζητήματα Κράτους
Εκκλησίας μπορούμε να τα συ-

ζητήσουμε , αλλά δεν εντάσσω το

άρθρο 3 στην ομάδα των θεμάτων
αυτών» . Προφανώς, η « Παναγία

μετο θείο βρέφος» έχει διώξει
κάθε τέτοια σκέψη από το πρωθυ
πουργικό γραφείο (αν υποθέσου-

με ότι υπήρχε ποτέ).
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συνεργάτες με μεγάλη ευκολία;
«Σε αυτές τις θέσεις οι παραιτή-
σεις όλων είναι στη διάθεση του
πρωθυπουργού , αλλά όλοι οι συ-
νεργάτες μου γνωρίζουν ότι τους
υποστηρίζω πολύ. Γνωρίζουν επί-
σης ότι έχω υψηλές απαιτήσεις.

Και θα πω ακόμη ότι πιστεύω
στις κίτρινες κάρτες . Σπανίως
βγαίνει κόκκινη. Συνήθως προ-
ηγούνται κίτρινες» . Οι κόκκινες
πάντως , όταν βγαίνουν, βγαίνουν
ακαριαία . «Όταν έχει γίνει κάποιο
λάθος και προσπαθείς να το μπα-
λώσεις και να το κρύψεις, τότε
κάνεις τα πράγματα χειρότερα.

Καλύτερα να βγεις να το πεις , να
αναλάβεις το όποιο κόστος και
να προχωρήσεις» .

«ΗΔικαιοσύνη
κινείται»

Οι υποθέσεις των υποκλοπών και
των Τεμπών εξακολουθούν να

«Η ανεξάρτητη Δικαιοσύνη
είναι η μόνη η οποία μπορεί ν '
αναδείξει την αλήθεια σε τέτοιες
υποθέσεις», υπογραμμίζει ο Μη-
τσοτάκης . «Μακριά από κόμμα-
τα ή άλλες σκοπιμότητες. Μπο-
ρώ , μάλιστα, να πω ότι κινείται
πολύ γρήγορα αν αναλογιστού
με ότι η σχετική διαδικασία για
το Μάτι ξεπέρασε τα έξι χρόνια.

Καθώς, λοιπόν, ο σχετικός διά-
λογος έχει εξαντληθεί , το μόνο
που θα επαναλάμβανα είναινα
σταθούμε ψύχραιμα, υπεύθυνα
και σε απόσταση από ιστορί
ες συνωμοσίας, περιμένοντας
την κρίση της Δικαιοσύνης και
μόνο» .

Για όσους την παρακολου-
θούν εξ αποστάσεως η εξουσία
μοιάζει συναρπαστική, αλλά για
τους γνωρίζοντες είναι ζόρικη
υπόθεση. Κάποιοι λένε ότι εξου-
σία σημαίνει μοναξιά . «Ναι, η
εξουσία σημαίνει μοναξιά , αλ-
λά από την άλλη είμαι τυχερός .

Μερικές φορές αισθά
νομαι ότι ηΕλλάδα

που θέλουμε να δημι
ουργήσουμε είναι σαν
αυτά τα τεράστια παζλ
των δέκα χιλιάδων τε-

μαχίων. Αρχίζεις και
βάζεις διάφορα κομ

μάτια, αλλά δεν βγάζει
νόημα. Συνεχίζεις και

κάποια στιγμή λες:

«Τώρα καταλαβαίνω τι
δείχνει αυτό

το παζλ» .

άνετα με την κριτική, ούτε τώ-
ρα αισθάνεται άνετα, αλλά το
έχει αναγνωρίσει ως κάτι που
πρέπει να αλλάξει . «Δεν ήμουν
καλός στο να δέχομαι κριτική
και αυτό είναι κάτι που το δου-
λεύω . Παλεύω να το αλλάξω , αλ-
λά έχω δρόμο ακόμη» .

Ο κλυδωνισμός των παραδο-
σιακών οικογενειακών δεσμών,
που κάποιοι λένε ότι προκαλεί-
ται από τον νόμο για την ισότη-
τα στον γάμο , είναι ένας φόβος
πολλών δεξιών υπερπατριωτών.

Ισως για να χρυσώσει το χάπι
του υπερβάλλοντος εκσυγχρονι-
σμού ο Μητσοτάκης έβαλε στο
ευρωψηφοδέλτιο τον Φρέντη
Μπελέρη . «Οχι , δεν επιλέχθη-
κε η υποψηφιότητα αυτή για να
εξευμενίσω κάποιους. Ηταν μια
πράξη βαθιά πολιτική, πράξη
αναγνώρισης της σημασίας που
αποδίδω στην εθνική μειονότη-
τα μέσα από την υποψηφιότητα
ενός ανθρώπου που αντιμετω-

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΛΒΑΝΙΑ ΚΑΙ ΤΗ ΒΟΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

χαμένο έδαφος , τη μεγάλη υστέ
ρηση της Μεταπολίτευσης που
δεν είναι άλλη από τη συγκριτική
απόκλιση από την Ευρώπη κυρί
ως στα ζητήματα οικονομίας και
ποιότητας ζωής» . Επιμένει ότι τα
τελευταία σαράντα χρόνια δεν
εκμεταλλευτήκαμε την Ευρώπη
όσο θα μπορούσαμε .

«Μερικές φορές αισθάνομαι
ότι η Ελλάδα που θέλουμε να
δημιουργήσουμε είναι σαν αυτ
τά τα τεράστια παζλ των δέκα
χιλιάδων τεμαχίων. Αρχίζεις και
βάζεις διάφορα κομμάτια , αλλά
δεν βγάζει νόημα . Συνεχίζεις
και κάποια στιγμή λες : περασμίνο Τώρα
καταλαβαίνω τι δείχνει αυτό το
παζλ” . Ετσι αισθάνομαι. Οτι τώ-
ρα είμαστε στη μέση. Οτι τώρα
αρχίζει και αχνοφαίνεται η με
γάλη εικόνα» . Το παζλ στο γρα-
φείο του Μητσοτάκη, λοιπόν,

αρχίζει να βγάζει νόημα . Πάντα
υπό το βλέμμα της μοντέρνας
Παρθένου.

Ο δρόμος προς την Ε.Ε. περνάει από τηνΑθήνα
Σίγουρα δεν πολυδιασκεδάζει με
τις αρρυθμίες που εκδηλώνο-
νται στα Βαλκάνια εσχάτως . Τι
θα κάνει εάν η πρόεδρος και η
κυβέρνηση της Βόρειας Μακε-
δονίας εξακολουθήσουν να απο-
καλούν τη χώρα τους «Μακεδο-
νία»; «Από την πρώτη στιγμή
δήλωσα με απόλυτο τρόπο πως
η συγκεκριμένη στάση της προ-
έδρου και της νέας κυβέρνησης
του γειτονικού μας κράτους εί-
ναι παράνομη, απαράδεκτη και
προκλητική . Κάτι που επίσης
συμμερίζονται τόσο η Ευρωπαϊ-
κή Ενωση όσο και οι Ηνωμένες
Πολιτείες. Από τη συμπεριφορά,
λοιπόν, των Σκοπίων θα εξαρτη-
θεί κι ο δρόμος τους προς την
Ευρώπη και την πρόοδο . Κάτι
το οποίο νομίζω ότι θέλει και ο

ίδιος ο λαός αυτής της χώρας .

Δρόμος, ωστόσο , που περνάει
από την Αθήνα» .

Είναι η Ελλάδα έτοιμη να
ασκήσει βέτο στην ενταξιακή
πορεία της Αλβανίας και της Βό-
ρειας Μακεδονίας ; «Η Αλβανία
αντιμετωπίζει ζητήματα κρά-
τους δικαίου και δημοκρατίας,

κρατώντας φυλακισμένο τον
εκλεγμένο δήμαρχο Χειμάρρας,

Φρέντη Μπελέρη. Ενώ , όπωςΦρέντη Μπελέρη . Ενώ , όπως
είπα , ηνέα ηγεσία της Βόρειας
Μακεδονίας παραβιάζει μια δι-Μακεδονίας παραβιάζει μια δι-
εθνή συνθήκη. Συνεπώς, είναι
ζητούμενο και για τις δύο χώρες
η συμμόρφωση στα κοινοτικά
δεδομένα» .

Δηλαδή; Βέτο; «Πιστεύω ότι
και εσείς αντιλαμβάνεστε πως
οι διπλωματικοί χειρισμοί μας

δεν μπορούν να γίνονται αντι-
κείμενο μιας πρόωρης δημόσιας
συζήτησης . Μένω , λοιπόν, στις
θέσεις που έχω ήδη εκφράσει
για το ευρωπαϊκό τους μέλλον .

Οπως και με την πεποίθηση ότι
γρήγορα οι γείτονές μας θα αντι-
ληφθούν ότι και η δική τους ευ-
ημερία περνάει μέσα από τη συ-
νεργασία τους με την Ελλάδα» .

Συχνά υποτιμούμε τα ελλη-
νοτουρκικά. Εχουμε εξοικειω-
θεί . Τα προσπερνάμε. Αλλά δεν
είναι εύκολη υπόθεση να ηγεί-
σαι μιας χώρας με ζήτημα εθνι-
κής ασφάλειας . «Κάποιες φορές ,

όταν υπάρχει ένταση είναι δύ-
σκολο . Ζήσαμε τρία χρόνια συ-
νεχόμενης έντασης . Οταν φτά-
σεις στο σημείο να θέσεις τις
Ενοπλες Δυνάμεις της χώρας

σου σε καθεστώς υψίστης ετοι-
μότητας , τότε το στομάχι σου
σφίγγεται . Αλλά ευτυχώς φαί-
νεται ότι αυτές τις εποχές τις
έχουμε αφήσει πίσω μας . Δεν
θα πω με απόλυτη βεβαιότητα
ότι τις αφήσαμε πίσω μας περασμίνο για
τα καλά” , αλλά το γεγονός ότι
έχουμε 15 μήνες ηρεμίας στο
Αιγαίο είναι μια πολύ καλή έν-
δειξη ότι έχει διάθεση η Τουρ-
κία να οδηγηθεί σε μια κανονι-
κοποίηση των σχέσεων» .

Στη διαχείριση των ελληνο-
τουρκικών βοήθησε η « μητσο-
τακική» ψυχραιμία . «Δεν μπο-
ρείς να μην είσαι ψύχραιμος.

Οφείλεις να είσαι ψύχραιμος.

και τις λίγες στιγμές που μπο-
ρεί να χάσεις την ψυχραιμία σου
πρέπει να φροντίσεις να σου

συμβεί κατ ' ιδίαν ή στο σπίτι
σου . Υπήρχαν τέτοιες στιγμές .

Αλλά αν εσύ δεν είσαι ψύχραι
μος , τότε τι θα πουν οι συνεργά-
τες σου; Η ψυχραιμία δεν είναι
επιλογή στην πολιτική. Είναι
μονόδρομος . Είναι από τα χαρα
κτηριστικά που αν δεν τα δια-
θέτεις , καλύτερα να μην κάνεις
αυτή τη δουλειά».

Τώρα οι συναντήσεις με τον
Ερντογάν έχουν γίνει μάλλον
βαρετές , με την καλή έννοια
φυσικά. Ούτως ή άλλως ο Μη-
τσοτάκης δεν τα πάει καλά με
το δράμα , γενικότερα . «Πάντα
επέμενα στην αποδραματοποί-
ηση της πολιτικής. Να γίνονται
τα πράγματα χωρίς θόρυβο . Χω
ρίς να είμαστε ανά πάσα στιγμή
σε σύγκρουση» .

Παρά τις ανάγκες της προεκλογι
κής περιόδου αποφεύγει να κριτι
κάρει τους αντιπάλους του . Περι-
ορίζεται απλώς σε ένα εύγλωττο
σχόλιο . «Συχνά η πολιτική προ-

σελκύει ανθρώπους που έχουν
μεγάλη ιδέα για τον εαυτό τους...

ανθρώπους που νομίζουν ότι τα

ξέρουν όλα , που πιστεύουν ότι

μπορούν με μια κίνηση να αλλά-
ξουν τον κόσμο. Δεν λέω , πρέπει
να έχεις πίστη , αλλά οι Γάλλοι λέ-

νε ότι το μεγαλείο από το γελοίο
το χωρίζει ένα βήμα και αυτό το
βήμα μερικές φορές είναι δυσδι-

άκριτο σε κάποιους...» .

Η καλύτερη
στιγμή

Ο Μητσοτάκης είναι ακόμη νέος ,

αλλά έχει γράψει αρκετά χιλιόμε
τρα . Αραγε για ποιο πράγμα είναι
περισσότερο υπερήφανος ; « Για

εκείνο που είμαι πραγματικά υπε-
ρήφανος είναι για τα τρία παιδιά

μου . Μετά από αυτό είναι πολλές

οι στιγμές . Μία στιγμή που θα ξε
χώριζα είναι η ομιλία μου στο Κο-

γκρέσο στις 17 Μαΐου 2022. Είχα

πλήρη αίσθηση ότι κάτι τέτοιο δεν
γίνεται συχνά , μάλλον δενγίνεται
ποτέ. Είναι μια στιγμή που έδωσε
υπερηφάνεια στους Ελληνες. Με
τά μια περίοδο που φάγαμε πολύ

ξύλο , αποδείξαμε ότι μπορούμε
καλύτερα» .
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COMMAND

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης συνομιλεί με τον Παύλο Παπαδόπουλο στο πρωθυπουργικό γραφείο , υπό το βλέμμα της «Παναγίας με το θείο βρέφος» του Κωνσταντίνου

Παρθένη . « Ισως αυτός ο πίνακας να λέει από μόνος του την ιστορία της νεότερης Ελλάδος» , σχολίασε ο πρωθυπουργός.

• Συνέχεια από την σελίδα 4

ΟιΑμερικανοί λένε ότι, στην εξου-
σία , αν θέλεις φίλο πάρε σκύλο .

Ο Μητσοτάκης πήρε τον Πίνατ.

Τον ενοχλεί που μόνο ένας σκύ
λος μπορεί να είναι φίλος ; «Εχω
τρεις σκύλους» , απαντάει, αλλά
διευκρινίζει ότι οι τρεις σκύλοι
δενείναιοι μόνοι φίλοι του. «Εχω
φίλους , αλλά είναι εκτός πολιτι-
κής . Πιστεύω πάρα πολύ στην
έννοια της φιλίας . Πιστεύω πολύ
στις σχέσεις εμπιστοσύνης και
αμοιβαίας εκτίμησης και στην που
λιτική . Πιστεύω ότι μεκάποιους
από τους συνεργάτες μου όταν
φύγω από την πολιτική θα μπο-
ρέσουμε να γίνουμε πολύ καλοί
φίλοι . Αλλά αυτή τη στιγμή είναι
πολύ δύσκολο να υπάρχει και φι-
λία όταν υπάρχει σχέση ιεραρ-
χική . Η φιλία από τη φύση της
επιβάλλει ισότητα. Είναι δύσκο
λο να υπάρχει ισότητα σε μια ιε-
ραρχική δομή. Αλλά είναι βέβαιο
ότι με κάποιους συνεργάτες μου
όταν φύγω από την πολιτική θα
είμαστε πάρα πολύ καλοί φίλοι» .

Δεν ισχύει δηλαδή η εντύπω-
ση ότι θυσιάζει υπουργούς και

Προτιμώ κίτρινες
κάρτες. Κόκκινη
βγάζωσπανίως

παράγουν μάγμα αντιδράσεων,

όσο κι αν στις περυσινές εθνι-
κές εκλογές δεν καταγράφηκαν
οι κραδασμοί που πολλοί προέ
βλεπαν. Αντί να ζεματίσουν την
κυβέρνηση, οι ψηφοφόροι μαύρι
σαν την αντιπολίτευση. Σήμερα
οι υποθέσεις εξακολουθούν να
ερευνώνται από τη Δικαιοσύνη.

Ο σεβασμός στις αποφάσεις της
Δικαιοσύνης είναι επιβεβλημέ
νος , όσο και αν ελάχιστοι έχουν
τυφλή εμπιστοσύνη στη δέσμευ
ση της Δικαιοσύνης να παραμέ
νει τυφλή.

Η ΕΛΛΑΔΑ

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ

Εχω εξαιρετικούς συνεργάτες ,
καταπληκτική οικογένεια και
πολύ καλούς φίλους κι έτσι δεν
αισθάνθηκα τη μοναξιά όπως
άλλοι πολιτικοί» .

Προσθέτει ότι η εξουσία απαι-
τεί και μια διαρκή προσπάθεια
να μην παίρνουν τα μυαλά σου
αέρα . «Πρέπει να είσαι προσγει-
ωμένος και ρεαλιστής . Σε αυτό
με βοηθάει πολύ η Μαρέβα και
όλη η οικογένειά μου».

Στον χαρακτήρα του έχει
εντοπίσει ένα μειονέκτημα. Για
πολλά χρόνια δεν αισθανόταν

Γ.Τ.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

/ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΠΑΠΑΜΗΤΣΟΣ

πίστηκε άδικα από το αλβανικό
κράτος . Μάλιστα έχουμε δύο
Βορειοηπειρώτες υποψηφίους,

έχουμε και τον Πύρρο Δήμο».

Και τώρα , τι ; Μετά τις ευρω-
εκλογές προτεραιότητα είναι η
επιτάχυνση στην αντιμετώπιση
των διαρθρωτικών προβλημά
των της Οικονομίας . Να συνε-
χιστούν η ανάπτυξη, οι επενδύ-
σεις και η μείωση της ανεργίας.

Με τον βασικό μισθό να φτάσει
το 2027 στα 1.500 ευρώ και τον
κατώτατο στα 950 μετά το πέρα-
σμα του πληθωριστικού κύμα-
τος . Με διαρκή αποκλιμάκωση
του δημοσίου χρέους και ταυ
τόχρονη ανακούφιση από φό-
ρους . Προτεραιότητα αποτελεί,
επίσης , το νέο ΕΣΥ και η εμβά-
θυνση των τομών στην Παιδεία,

αλλά και ο έλεγχος του Μετανα-
στευτικού , όπως βέβαια και η
ενίσχυση της Εθνικής Αμυνας
και της διπλωματικής επιρρο-
ής της χώρας .

«Ευρώπη παντού»

«Στόχος είναι να γίνουμε Ευρώ-
πη παντού . Να καλύψουμε το

66
Ημπίρα

και τοTikTok

Ενας αστικός μύθος λέει ότι προ

δύο ετών μια μυστική δημοσκόπη

ση έδειξε ότι αν ο μέσος Έλληνας

ήθελε να βγει για μια μπίρα , θα

προτιμούσε να βγει με τον Αλέξη
Τσίπρα και όχι με τον Μητσοτάκη ,

αλλά αν ο Μητσοτάκης και ο Τσί-

πρας ήταν παιδίατροι , θα επέλε
γε ασυζητητί να πάει το παιδί του

στον Μητσοτάκη . Μήπως γι ' αυτό ,

άραγε , μπήκε τόσο ορεξάτος στο

TikTok ; Γιατί θέλει να γίνει η πρώ-

τη επιλογή του μέσου Έλληνα και

στις εξόδους για μπίρες;

«Αισθάνομαι ότι είμαι φυσιολο-
γικός άνθρωπος, δεν παίρνω τον

εαυτό μου πάντα στα σοβαρά , μου

αρέσει να κάνω πλάκες , αλλά και

να αυτοσαρκάζομαι . Το Τίκτοκ
μού έδωσε τη δυνατότητα να δεί
ξω κι αυτή την πλευρά του χαρα-
κτήρα μου . Δεν το κάνω μόνο για

αμιγώς πολιτικούς - εκλογικούς
λόγους , αλλά γιατί πραγματικά το

διασκεδάζω» .

Καφές, κομπολόι και iMac . Οπως

και η Ν.Δ. , ο Κυριάκος Μητσοτά-

κης συνδυάζει το παραδοσιακό

με το σύγχρονο .

Το μεγαλείο
και τογελοίο
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Του ΒΑΣΙΛΗ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ

ven.ygeia@gmail.com

A
πό την ερχόμενη εβδομάδα
αναμένεται να αρχίσουν να
αποστέλλονται από το υπουρ

γείο Υγείας τα πρώτα ηλεκτρο-

νικά μηνύματα (SMS) για το
πρόγραμμα για την πρόλη-

ψη του καρκίνου του παχέος εντέρου , που

εντάσσεται στο εν εξελίξει μεγάλο πρόγραμ-

μα προσυμπτωματικού ελέγχου « Προλαμ-
βάνω» , το οποίο σχεδίασε η αναπληρώτρια

υπουργός Υγείας, Ειρήνη Αγαπηδάκη, με το
ειδικό επιτελείο των συνεργατώντης.

Το πρόγραμμα για την πρόληψη του καρ
κίνου του παχέος εντέρου απευθύνεται σε

3,8 εκατομμύρια άνδρες και γυναίκες, ηλι-
κίας 50-69 ετών, και περιλαμβάνει δωρε
άν εξέταση με ειδικά τεστ , που θα μπορούν

οι πολίτες να προμηθεύονται από τα ιδιω
τικά φαρμακεία όλης της χώρας, αλλά και

δωρεάν διενέργεια διαγνωστικής κολονο-

σκόπησης , σύμφωνα πάντα με τις συστά
σεις της Επιτροπής ΕμπειρογνωμόνωνΔη-
μόσιας Υγείας ( ΕΕΔΥ) .

Η ΝΟΣΟΣ

Ο καρκίνος του παχέος εντέρου είναι ο
τρίτος σε συχνότητα διάγνωσης καρκίνος
στους άνδρες και ο δεύτερος στις γυναί-

κες. Αντιπροσωπεύει περίπου το 10% όλων

Ο καρκίνος του παχέος
εντέρου αποτελεί τον
τρίτο συχνότερο καρκίνο
στους άνδρες και τον
δεύτερο στις γυναίκες
ΙΩΑΝΝΗΣ Γ. ΚΑΡΑΪΤΙΑΝΟΣ,
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ

των περιπτώσεων καρκίνου και είναι η δεύ

τερη κύρια αιτία θανάτων που σχετίζονται

με καρκίνο παγκοσμίως.

Κομβικό ρόλο παίζει ο προληπτικός έλεγ-
χος για τον καρκίνο του παχέος εντέρου ,

ο οποίος περιορίζει τη θνητότητα από τη
νόσο , μειώνει τη συχνότητα εμφάνισής του

και αυξάνει , με την ανίχνευση σε πρώιμο
στάδιο , τη δυνατότητα ριζικής θεραπευ-
τικής αντιμετώπισης. Μάλιστα , 9 στους 10

ανθρώπους που διαγιγνώσκονται έγκαιρα
με καρκίνο του παχέος εντέρου έχουν και

λύτερη επιβίωση σε σχέση με αυτούς που

δεν διαγιγνώσκονται έγκαιρα.

Ο επίκουρος καθηγητής Χειρουργικής
της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου

Αθηνών, Ιωάννης Γ. Καραϊτιανός, διευθυ
ντής της χειρουργικής κλινικής του ιδιω
τικού νοσοκομείου της Αθήνας «Ερρίκος
Ντυνάν», επισημαίνει χαρακτηριστικά στα
« ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» τα εξής: «Κάθε χρόνο
παγκοσμίως καταγράφονται 1,9 εκατομ-
μύρια νέα κρούσματα καρκίνου του παχέ-

ος εντέρου και του ορθού και αναμένεται

να φθάσουν τα 2,2 εκατομμύρια το 2030.

Στην Ελλάδα το 2020 διαγνώστηκαν 6.529
νέα κρούσματα καρκίνου παχέος εντέρου

και ορθού και καταγράφηκαν 3.431 θάνα-

τοι . Ο καρκίνοςτου παχέος εντέρου αποτε
λεί τον τρίτο συχνότερο καρκίνο στους άντ
δρες και τον δεύτερο στις γυναίκες . Είναι η

δεύτερη αιτία θανάτου από καρκίνο καιγια
τα δύο φύλα . Υπολογίζεται ότι από καρκί

να του παχέος εντέρου και του ορθού και
ταγράφονται 935.000 θάνατοι ετησίως σε

παγκόσμια κλίμακα και ο αριθμός αναμέ
νεται να αυξηθεί σε 1.100.000 το 2030. Πε-

ρίπου 40% των καρκίνων του παχέος εντέ
ρου εντοπίζονται στο ορθό, δηλαδή στα
κατώτερα 20 εκατοστά του εντέρου».

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Στο πρόγραμμα μπορεί να συμμετά
σχει κάθε πολίτης ηλικίας από 50 έως 69

ΔΩΡΕΑΝ SELF TEST ΓΙΑ ΤΟΝ

ΚΑΡΚΙΝΟ ΤΟΥ ΠΑΧΕΟΣ ΕΝΤΕΡΟΥ
ΞΕΚΙΝΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΥΓΕΙΑΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ

ΑΝΔΡΕΣ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 50-69 ΕΤΩΝ , ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΚΑΙ ΑΝΑΣΦΑΛΙΣΤΟΥΣ
- ΜΕ SMS ΘΑ ΕΙΔΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΟΣΟΙ ΔΙΑΘΕΤΟΥΝ ΑΫΛΗ ΣΥΝΤΑΓΟΓΡΑΦΗΣΗ

ΤΑ ΕΙΔΙΚΑ TESTS ΘΑ ΤΑ ΠΡΟΜΗΘΕΥΟΝΤΑΙ ΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΑΠΟ ΤΑ ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ

.

ετών, είτε είναι ασφαλισμένος είτε είναι
ανασφάλιστος, αρκεί να διαθέτει Αριθ
μό Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης
(ΑΜΚΑ) , εφόσον δεν έχει υποβληθεί σε
κολονοσκόπηση τα τελευταία πέντε χρό-
νια . Σύμφωνα με τις επίσημες επιστημο
νικές κατευθυντήριες οδηγίες, η διενέρ
γεια κολονοσκόπησης σε άτομα από 50
έως και 69 ετών συστήνεται να πραγμα-
τοποιείται κάθε πέντε χρόνια . Ως εκ τού-
του, όταν ένας πολίτης έχει πραγματοποι-
ήσει κατά τα προηγούμενα πέντε έτη την
εξέταση της κολονοσκόπησης, δεν συστή-

νεται να την επαναλάβει κατά τη διάρκεια
του τρέχοντος έτους. Εξαιρούνται , επίσης,

οι πολίτες που έχουν νοσήσει με καρκίνο
του παχέος εντέρου .

ΠΡΩΤΟ ΒΗΜΑ
Οι πολίτες δικαιούχοι , ηλικίας 50-69
ετών, που έχουν ενεργοποιήσει την άυλη

συνταγογράφηση θα λάβουν ηλεκτρονι-
κό μήνυμα (SMS) στο κινητό τους τηλέ-

φωνο ή μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρο-
μείου ( e- mail) , ώστε να προσέλθουν σε

φαρμακείο της επιλογής τους και να πα-

ραλάβουν το self test ανίχνευσης αίμα-
τος κοπράνων. Σε περίπτωση που δυσκο
λεύονται να κάνουν μόνοι τους το τεστ,

μπορούν να ζητήσουν βοήθεια από τον
φαρμακοποιό.

Οι δικαιούχοι ηλικίας 50-69 ετών που
δενέχουν ενεργοποιήσειτην άυλη συντα-
γογράφηση μπορούν να απευθυνθούν
σεοποιοδήποτε φαρμακείοτηςεπιλογής
τους και να λάβουντο self test μόνο μετη
χρήση του ΑΜΚΑ, χωρίς καμία οικονομι
κή επιβάρυνση .

ΔΕΥΤΕΡΟ ΒΗΜΑ

Με βάση τα αποτελέσματα του self test
και των ερωτήσεων διαλογής, οι πολίτες

θα παραπέμπονται για διενέργεια δια-
γνωστικής κολονοσκόπησης. Οι πολίτες

που χρειάζεται να διενεργήσουν την εξέ
ταση της διαγνωστικής κολονοσκόπησης
θα λάβουν, εφόσον έχουν ενεργοποιήσει
την άυλη συνταγογράφηση, SMS ή e - mail

με το ηλεκτρονικό παραπεμπτικό , για τη
διενέργεια διαγνωστικής κολονοσκόπη
σης.

Τόσο οι πολίτες με άυλη όσο και εκείνοι
που δεν έχουν ενεργοποιήσει την άυλη

συνταγογράφηση μπορούν να κλείσουν
ραντεβού σε κάποιο από τα συνεργαζό-
μενα κέντρα , χωρίς καμία οικονομική επι-

βάρυνση και ανεξάρτητα από το αν είναι
ασφαλισμένοι ή ανασφάλιστοι .

ΤΡΙΤΟ ΒΗΜΑ
Εφόσον διαπιστωθούν ευρήματα που
χρήζουν επεμβατικής αντιμετώπισης κατά
τη διαγνωστική κολονοσκόπηση , τότε ο
πολίτης που έχει άυλη συνταγογράφηση
θα λάβει SMS ή e-mail με το ηλεκτρονικό
παραπεμπτικό για τη διενέργεια επεμβα
τικής κολονοσκόπησης σε εξειδικευμένα
κέντρα που πληρούν τις προδιαγραφές,

τις οποίες έχει θέσει η Επιτροπή Εμπειρο
γνωμόνων Δημόσιας Υγείας.

Τόσο οι πολίτες με άυλη όσο και εκείνοι
που δεν έχουν ενεργοποιήσει την άυλη

συνταγογράφηση μπορούν να κλείσουν
ραντεβού σε κάποιο από τα συνεργαζό-
μενα κέντρα, που θα τα βρουν στον ιστό-
τοπο www.colon.gov.gr, χωρίς καμία οι-
κονομική επιβάρυνση και ανεξάρτητα
από το αν είναι ασφαλισμένοι ή ανασφά-
λιστοι , δίνοντας απλώς τον ΑΜΚΑ τους.

Τα αποτελέσματα όλων των εξετάσεων
τηρούνται στον ατομικό ηλεκτρονικό φά-
κελο υγείας του κάθε πολίτη και οι πολίτες

ενημερώνονται από τον ιατρό-γαστρε
ντερολόγο που διενήργησε την εξέταση
για τα αποτελέσματα και τα ευρήματα .
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Σ
την τελετή απονομής των βραβείων Οσκαρ

το 2023 ο οικοδεσπότης Τζίμι Κίμελ έκανε

μάλλον την πιο επιτυχημένη και καίρια

έναρξη σε έναν θεσμό που κινείται εδώ και

χρόνια πια μεταξύ προβλεψιμότητας, βαρε

μάρας και χασμουρητού. Αποφάσισε να

ξεμπροστιάσει μεταξύ σοβαρού και αστείου τα γρανάζια της

βιομηχανίας του θεάματος και τις μεθόδους που απεργάζο-

νται ώστε να παραμένουν fit, με σώματα που φέρνουν

θαυμασμό και likes στα κοινωνικά δίκτυα και για κάποιους

κοινούς θνητούς προβάλλουν ως πήχης ή ακόμα και πρότυ-

πο. Ο Αμερικανός τηλεπαρουσιαστής έριξε μια ματιά στην

πληθώρα των διασημοτήτων που είχαν κατακλύσει , ως είθι-

σται, κάθε σπιθαμή του Dolby Theatre και έκανε μια διά

γυμνού οφθαλμού διαπίστωση , που όμως ελάχιστοι θα είχαν

τα κότσια να αρθρώσουν: «Ολοι φαίνονται καταπληκτικοί εδώ

μέσα. Όταν κοιτώγύρω μου σεαυτή την αίθουσα, δεν μπορώ

παρά να αρχίσω να αναρωτιέμαι αν το Ozempic κάνει και για

μένα» . Ο Κίμελ δεν έκανε τίποτα περισσότερο και τίποτα

λιγότερο απ ' το να σχολιάσει το trend και το virality του

φαρμάκου που άλλαξε τις σιλουέτες και κατ ' επέκταση τις

Ζωές (ίσως και τη μοίρα της καριέρας) δεκάδωνκαλλιτεχνών

οι οποίοι το ενέταξαν στην καθημερινότητά τους.

Κάποιοι μάλιστα είχαν το θάρρος να μιλήσουν δημόσια

και ανοιχτά για τα εντυπωσιακά αποτελέσματα που είχε η

επίδραση της ενλόγω φαρμακευτικής ουσίας στον ανένδο-

το αγώνα τους για την απώλεια κιλών. Ο Ελον Μασκ όταν

ρωτήθηκε τι είναι εκείνο που τον κρατά σε φόρμα και απά-

ντησε πως το Wegory, δηλαδή το αδελφό φάρμακο του

Ozempic, μαζί με τη διαλειμματική νηστεία (fasting) είναι

εκείνα που τον κρατούν «fit, γραμμωμένο και υγιή». Ανβέβαια

ο Μασκ και ο Κίμελ ζούσαν στην Ελλάδα και είχαν τηναπρο-

νοησία να ονοματίσουν ένα φάρμακο , το οποίο μάλιστα είναι

κοινό μυστικό πως κάνει θραύση και έχει αυξημένηζήτηση,

ενδεχομένως να στοχοποιούνταν για έμμεση διαφήμιση.

Σύμφωνα με πρόσφατη ανακοίνωση του Εθνικού Οργανισμού

Φαρμάκων (ΕΟΦ ) , «το τελευταίο χρονικό διάστημα έχουν

γραφεί και κυκλοφορήσει πολλά άρθρα σχετικά μετο συντα-

γογραφούμενοφαρμακευτικό προϊόνκατά του διαβήτη Ozempic

και στην αποτελεσματικότητά του στο αδυνάτισμα. Ο ΕΟΦ

ενημερώνει ότι, σύμφωνα μετη φαρμακευτική νομοθεσία,

πρόκειταιγιαπαράνομη διαφήμιση και καλεί όλες τις ιστοσε

λίδες να αποσύρουν κάθε αναφορά στο συνταγογραφούμενο

αυτό σκεύασμα» . Προφανώς στον ΕΟΦ θεωρούν ότι τα νέα

από τον έξω κόσμο φτάνουν με τον αραμπά στις εσχατιές

των Νοτίων Βαλκανίων ή μάλλον δεν φτάνουν και άρα δεν

διαβάζονται ποτέ.

Η επιστολή

Τηνπαραπάνω ενημέρωσηλάβαμε μέσω εκτενούς επιστολής

της Novo Nordisk Ελλάς προς το «ΘΕΜΑ», στον απόηχο του

δημοσιεύματος της προηγούμενης Κυριακής (26/5/2024)

σχετικά με τις δύο πυρκαγιές εντόςτου Μαΐου σε εγκαταστά-

σεις της δανέζικης φαρμακευτικής εταιρείας, εφευρέτριας και
παραγωγού τωνOzempicκαιWegory, αλλά και του buzzπου

έχειδημιουργηθείγύρω από τα δύο σκευάσματα τα τελευταία

χρόνια . Πώς τεκμαίρεται το buzz; Μα, από τηναναφορά τους

σε ένα από τα κορυφαία και πιο φωτογενή καλλιτεχνικά και

κοινωνικάγεγονότα του πλανήτη (βλ. Οσκαρ) ήδη από το 2023

αλλά και τα καντάρια μελανιού που σπαταλήθηκαν από δη-

μοσιογράφους σε ΗΠΑ, Ευρώπη και Ελλάδα με εικασίες

αναφορικά με το αν η Κιμ Καρντάσιανείχε λάβει θεραπεία

με σεμαγλουτίδη προκειμένου να καταφέρεινα χωρέσει στο

θρυλικό φόρεμα της ΜέριλινΜονρό με το οποίο εμφανίστηκε
στο ΜΕΤ Gala τονΜάιο του2022. Στην επιστολή της φαρμα-

κευτικής εταιρείας προς την εφημερίδα μας επισημαίνεται
ότι «ηNovo Nordisk Ελλάς διαθέτει στηναγοράφαρμακευτικά

προϊόνταπουχορηγούνται κατόπιν ιατρικής συνταγής, ταοποία

κατάτα άνωδενεπιτρέπεταινατυγχάνουν προώθησηςπροςτο

ευρύ κοινό. Με την επιφύλαξη της ελευθερίας του Τύπου, η

δέσμευσήμας στους κανονισμούς μας υποχρεώνει νατηρούμε

Μειώνεται η
διαθεσιμότητα
της 1ης δόσης
για να μην... αρχίσουν
κι άλλοι το φάρμακο
Μετά το δημοσίευμα της περασμένης Κυριακής σχετικά με τις πυρκαγιές

στις εγκαταστάσεις της δανέζικης εταιρείας η οποία παράγει το Ozempic

πήρε φωτιά και η συζήτηση γύρω από φαρμακευτική ουσία

που ταυτόχρονα με τη θεραπεία του διαβήτη τύπου 2 εξελίχθηκε

σε lifestyle αξεσουάρ _ Του Κώστα Μπουρούση kbourousis@gmail.com

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ
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αυτό τον σημαντικό κανόνα όσον αφορά τηνπροώθηση φαρ

μάκωνπουχορηγούνταιμε ιατρική συνταγή. Γιατονλόγο αυτό

και παρότιδεν έχουμε σχέση με το ενλόγω ανεξάρτητο δημο-

σίευμα, στο πλαίσιο της δέσμευσής μαςγια τηντήρηση των

κείμενων διατάξεων, σας καλούμε να διαγράψετε από το εν

λόγω άρθρο: α) την εμπορική ονομασία του σκευάσματος

Ozempic®, και β) την ονομασία της δραστικής του ουσίας "σε

μαγλουτίδη” καθώς και κάθε ισχυρισμό σχετικά με το προϊόν

που μπορεί να θεωρηθεί ως προώθηση αυτού προς το ευρύ

κοινό, η οποία κατάτα άνω απαγορεύεται» . Το ζήτημα βέβαια

είναι πως το δημοσιογραφικό άρθρο μας δεν είχε σκοπό να

προωθήσει, να προτείνει ήνα διαφημίσει φάρμακα και φαρ-

μακευτικές ουσίες, αλλά να καταγράψει και να ενημερώσει

σχετικά με το φάρμακο-φαινόμενο που βρίσκεται σχεδόν

novo
nordisk

καθημερινά στην ημερήσια διάταξη του παγκόσμιου Τύπου

και έχει εκατομμύρια -κατά κυριολεξία - αναφορές στα κοινω-

νικά δίκτυα. Το γεγονός ότι μια φαρμακευτική ουσία έχει
αναδειχθεί σε lifestyle αξεσουάρ είναι κάτι που ούτε προκα-

λείται, ούτε μπορείνα ελεγχθεί ή να χαλιναγωγηθεί από έναν

δημοσιογραφικό οργανισμό.

Καταλαβαίνει πάντως κανείς ότι, σύμφωνα με τη φαρμα-

κοβιομηχανία, ένα δημοσίευμά μας , το οποίο υπενθυμίζεται

ότι είχε ως αφορμή την πυρκαγιά στην ευρωπαϊκή εταιρεία,

η χρηματιστηριακή αξία της οποίας (570 δισ. δολάρια) είναι

μεγαλύτερη από τηνοικονομία ολόκληρης τηςΔανίας , ασχο-

λήθηκε με τις απαρχές και την εφεύρεση του φαρμάκου,

επεσήμανε τη θετική επίδραση που έχει η παραγωγή του

στηνοικονομική και κοινωνική ζωή της δανέζικης πόλης όπου
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Τι απαντά η φαρμακοβιομηχανία Novo Nordisk στον απόηχο του δημοσιεύματος
της περασμένης Κυριακής για τις «παρενέργειες» του φαρμάκου που
κατασκευάστηκε για την καταπολέμηση του διαβήτη τύπου 2 αλλά προκάλεσε
φρενίτιδα ως θαυματουργό σκεύασμα για την απώλεια των περιττών κιλών

κατασκευάζεται , συμπεριέλαβε την πιο πρόσφατη δημοσι-

ευμένημελέτη (« New EnglandJournal ofMedicine» , 24/5/2014)

αναφορικά με τα οφέλη της σεμαγλουτίδης στην αντιμετώπι

ση της νεφρικής ανεπάρκειας και βέβαια κατέγραψε τη συ

ζήτηση που έχει δημιουργήσει αλλά και την αδιαμφισβήτητη

Ζήτηση που έχει τόσο από ασθενείς με διαβήτη τύπου 2 όσο

και από ανθρώπους που επιθυμούν να χάσουν βάρος , είναι

πιο επιδραστικό από τα Όσκαρ , τον ΕλονΜασκκαι τηναυαρ

χίδα της οικογένειας Καρντάσιαν. Ευχαριστούμε από καρδιάς

για την αναγνώριση της ουρανομήκους καταπώς φαίνεται

επιρροής μας.

Το δημοσίευμα
Στο άρθρο της προηγούμενης Κυριακής επισημαίνεται
σχετικά με τη δραστική ουσία ότι «μολονότι η σεμα-

γλουτίδη δημιουργήθηκε και συνταγογραφείται ως

φάρμακο για τη ρύθμιση του διαβήτη τύπου 2 και

πρόσφατα απέκτησεένδειξηκαιγιατηναντιμετώπιση

της παχυσαρκίας, είναι κοινό μυστικό πως χρησιμο-

ποιείται ευρέως από οποιονδήποτεεπιθυμείνα απαλ

λαγείαπόλίγα ήπολλάπεριττά κιλά» . Στην απάντησή

της η Novo Nordisk Ελλάς αντιτείνει: «Κάθε ισχυρισμός

που αναφέρει το νεότερο εβδομαδιαίο ενέσιμο αντιδι-

αβητικό σκεύασμα της εταιρείας μας ως εγκεκριμένο,

ενδεδειγμένο, ασφαλές ή/και προτεινόμενο για τη

νόσο της παχυσαρκίας ή/και την απώλεια βάρους σε

άτομα που δεν έχουνσακχαρώδη διαβήτη τύπου2 δεν

ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, καθότι δεν

βασίζεται στην εγκεκριμένη άδεια κυκλοφορίας του

προϊόντοςαπότον ΕΜΑκαι αντίκειται στο κείμενο της

εγκεκριμένηςαπό τονΕΜΑΠερίληψηςΧαρακτηριστι

κών Προϊόντος και το Φύλλο Οδηγιών Φαρμάκου» .

Σύμφωνα πάντως με τα επίσημα στοιχεία του Ευρω-

παϊκού Οργανισμού Φαρμάκων (ΕΜΑ) , το Ozempic

απευθύνεται τωόντι αποκλειστικά σε ασθενείς με
διαβήτη τύπου 2, αλλά αυτό δεν συνεπάγεται ότι

χρησιμοποιείται όπως θα έπρεπε , δηλαδή αποκλει

στικά από αυτούς -μια βόλτα στα συνοικιακά φαρμα-

κεία θα σας πείσει-, και το Wegory έχει ένδειξη για
την παχυσαρκία (δείκτης μάζας σώματος 30 και άνω)

αλλά και για ανθρώπους με δείκτη μάζας σώματος 27

έως 30 που πάσχουν από νοσήματα σχετιζόμενα με
το βάρος τους. Η Novo Nordisk σημειώνει ακόμα ότι
«στην Ελλάδα κυκλοφορεί από την εταιρεία μας ημε
ρήσια ενέσιμηθεραπείαγια τηνόσο της παχυσαρκίας,

η οποίαείναιεγκεκριμένηαπότονΕΜΑκαιτηνοποία,

μόνον, η εταιρεία μας προωθεί στους Επαγγελματίες

Υγείας στην Ελλάδα αλλά και παγκοσμίως, συμμορ

φούμενη μετην ευρωπαϊκή και ελληνικήνομοθεσία» .

Η μνείαγίνεται προφανώς στην ουσία λιραγλουτίδη ,

η οποία έχει παρόμοιες μετουWegovy ενδείξεις από

τον ΕΜΑ.

Πάντως, αναφορικά με τις ελλείψεις που παρατη-

ρούνται (και) στην ελληνική αγορά , η φαρμακοβιο-
μηχανία συμφωνεί με όσα κατέγραφε το δημοσίευμα
του «ΘΕΜΑτος» , επιβεβαιώνοντας ότι τουλάχιστον

για το Ozempic αναμένεται να συνεχιστεί η έλλειψη

κατά διαστήματα και καθ ' όλη τη διάρκεια του 2024 ,

αλλά και πως έχει περιορίσει τη διαθεσιμότητα της

δόσης έναρξης του Ozempic (0,25 mg) , ώστε να

ελέγξει τον αριθμό των ασθενών που ξεκινούν θερα-

πεία, με σκοπό να αντιμετωπιστεί η αυξανόμενη
Ζήτηση στις δόσεις συντήρησης (Ozempic 0,5 mg και

1 mg) . Η επιστολή της Novo Nordisk Ελλάς προς την

εφημερίδα μας καταλήγει: «Θεωρούμεχρέος μας την

εκ μέρουςμας παρέμβαση, προς διαφύλαξη της δημό

σιας υγείας, τηςασφάλειας του γενικού πληθυσμού και

τημη επίταση, κατά το δυνατόν επίρρωση τωναβάσι

μων επιστημονικά τοποθετήσεων, ότι το Ozempic®

είναι εγκεκριμένο για τη νόσο της παχυσαρκίας ή/και
την απώλεια βάρους, η οποία ατυχώςείναι δυνατόν να

προκληθεί στο γενικό κοινό από άρθρα και ρεπορτάζ όπως

αυτό της 26-5-2024 στην εφημερίδα/website σας».

Από τη μεριά μας οφείλουμε να υπερασπιστούμε το
αυτονόητο -scripta manent γαρ- , ότι δηλαδή σε κανένα

σημείο του εν λόγω άρθρου μας δεν αναφέρεται πως το
Ozempic έχει λάβει έγκριση για την αντιμετώπιση της πα-

χυσαρκίας. Αντιθέτως , επισημαίνεται το αληθές, ότι δηλαδή

η σεμαγλουτίδη έχει έγκριση τόσο από τον FDA (Αμερικανι-
κό Οργανισμό Τροφίμων και Φαρμάκων) όσο και από τον

αντίστοιχο ευρωπαϊκό για την παχυσαρκία .

Προφανώς , οι στρεβλοί , λανθασμένοι , παράτυποι , ακόμα

και παράνομοι τρόποι με τους οποίους μπορεί να χρησιμο-

ποιείται ένα φάρμακο είναι μάλλον κάτι που πρέπει να
απασχολεί εκείνους που έχουντην ευθύνηγια την εύρυθμη

και νόμιμη λειτουργία της αγοράς φαρμάκων και όχι μια
εφημερίδα που καταγράφει το εντυπωσιακό και πανθομο-

λογούμενο αποτύπωμα που μια φαρμακευτική ουσία έχει
στην κοινωνία . Τώρα , αν ο ΕΟΦ έχει επιδοθεί σε κυνήγι

μαγισσών ξεφυλλίζοντας δημοσιογραφικά άρθρα αντί να

εστιάζει στο πραγματικό πρόβλημα είναι μια άλλη ιστορία.

Παρεμπιπτόντως, ενδεικτική της φρενίτιδας που επικρατεί

γύρω από τη σεμαγλουτίδη είναι και η κυκλοφορία ψευδών
φαρμάκων-αντιγράφων. Μόλις τον περασμένο Οκτώβριο ο

ΕΜΑ εντόπισε και απέσυρε παρτίδες ψευδο -Ozempic (δόσεις

του 1mg) σε Γερμανία και Αυστρία, ενώ ο Γερμανικός Οργα-

νισμός Φαρμάκων έδωσε στη δημοσιότητα και εικόνες των

κακέκτυπων προγεμισμένων πενώνγια την ενημέρωση του
κοινού . Καμιά φορά χρειάζονται και οι δημοσιογράφοι .
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Ο «ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ»
ΕΡΧΕΤΑΙ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
Πώς θα τον επιλέγουμε μόνοι μας . Θα είναι μοναδικός για τον κάθε πολίτη και θα χρησιμοποιείται
σε όλες τις συναλλαγές με το Δημόσιο χωρίς να χρειάζεται πλέον ο αριθμός του ΑΦΜ ,

του ΑΜΚΑ ή της αστυνομικής ταυτότητας – Του Παναγιώτη Τσιμπούκη tak_tsi@yahoo.gr

in

Σ
το κυβερνητικόπλαίσιο

για τηναπλοποίηση της

καθημερινότητας των
πολιτών και τηνεξάλει

ψη της γραφειοκρατίας ,

βρίσκεται στηντελική

ευθεία ο Προσωπικός Αριθμός (Π.Α.)
του πολίτη , ο οποίος θα τεθεί σε εφαρ-

μογή στο τέλος του φετινού καλοκαιριού .

Πρόκειταιγια ένα εργαλείο-τομήστη
Ζωή τωνπολιτών, το οποίο θα διευκολύ

νει τις συναλλαγές τους με τους φορείς

του δημόσιου τομέα, καθώς θα είναι ο

μοναδικός αριθμός που θα χρειάζεται

να γνωρίζουν και να θυμούνται. Έτσι,

πλέον δεν θα χρειάζεται ο Αριθμός Φο-

ρολογικού Μητρώου (ΑΦΜ) ή οΑριθμός

Μητρώου ΚοινωνικήςΑσφάλισης (ΑΜΚΑ)

ή ο αριθμός αστυνομικής ταυτότητας

κ.λπ. , αλλά θα πρέπει κάθε πολίτης να

θυμάται απλώς ένανκαι μοναδικό αριθ-

μό , τον Προσωπικό Αριθμό του.

Ο Π.Α. θα είναι ο μοναδικός αριθμός
που θα ταυτοποιεί τους πολίτες απέ-

ναντι στις κρατικές υπηρεσίες και θα

χρησιμοποιείται σε όλες τις ηλεκτρο-

νικές και φυσικές - προσωπικές συναλ-

λαγές τους με το Δημόσιο . Υπενθυμί
Ζεται ότι ο Π.Α. έχει νομοθετηθεί από

το 2020 (νόμος 4727/2020 περί ψηφι-

ακής διακυβέρνησης) , με στόχο να

βάλει τέλος στη διαδικασία προσκόμι-

σης εγγράφων και πιστοποιητικώνστις

δημόσιες υπηρεσίες, ακόμα καιγια τις

απλές διεργασίες, ενώ παράλληλα
αναχαιτίζει τη γραφειοκρατία .

Υποχρεωτική χρήση
Ακόμη, ο Π.Α. θα είναι υποχρεωτικός

για τις συναλλαγές με τους φορείς του

Δημοσίου και θα αποτελεί στοιχείο
επαλήθευσης του κάθε πολίτη. Επίσης ,

οι γονείς , πέρα από την έκδοση του

προσωπικού τους Π.Α. , υποχρεούνται

να μεριμνήσουν και για την έκδοση
Π.Α. στα ανήλικα προστατευόμενα
μέλη τους (παιδιά κ.λπ.) .

Όταν ο πολίτης επισκεφτεί οποια-

δήποτε δημόσια υπηρεσία όπως την
Εφορία (ΔΟΥ) , τον Εθνικό Φορέα Κοι

νωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ), μία από

τις 7 Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, μία
από τις 13 Περιφέρειες ή έναν από τους

332 Δήμους της χώρας θα χρειάζεται
να δίνει μόνο τον Π.Α. , χωρίς κατά
περίπτωση να απαιτείται να θυμάται
τον ΑΦΜ, τον ΑΜΚΑ κ.λπ. Επίσης, οι
πολίτες όταν επισκέπτονται κάποιον

γιατρό θα δίνουν τον Π.Α. και εκείνος
θα εντοπίζειτονΑΜΚΑτου προκειμέν

νου να του συνταγογραφήσει φάρμα-

κα , να εκδώσει παραπεμπτικό για
εξετάσεις ή εισιτήριο για νοσηλεία σε

νοσοκομείο .

Ουσιαστικά , ο Π.Α. θα καλύψει όλους

τους άλλους αριθμούς που χρησιμο-
ποιούνται στην καθημερινότητα (ΑΦΜ,

ΑΜΚΑ κ.λπ. ) , χωρίς ωστόσο να καταρ-

γεί τον ΑΦΜ που έχουν περίπου 9

εκατομμύρια φορολογούμενοι, καθώς

θα αποτελεί τον βασικό πυλώνα του
Π.Α. Στο πλαίσιο αυτό , συντάχθηκε

από τονυπουργό ΨηφιακήςΔιακυβέρ-

νησης , Δημήτρη Παπαστεργίου ,

Προεδρικό Διάταγμα με τον τίτλο
«Διαδικασία έκδοσης και χορήγησης

του Π.Α. Μέτρα και εγγυήσεις για την
προστασία δεδομένων προσωπικού

χαρακτήρα» . Προηγουμένως , η Αρχήχαρακτήρα» . Προηγουμένως, η Αρχή

ΠροστασίαςΔεδομένων Προσωπικού

Χαρακτήρα είχε εκδώσει σχετική γνω-

μοδότηση για τη χορήγηση του Π.Α.

Πώς δημιουργείται
Ο Π.Α. θα αποτελείται από 12 αλφα-

βητικά στοιχεία , εκτωνοποίωντουλά-

χιστοντα 9 θα είναι αριθμητικά . Για τον

σχηματισμό του θα χρησιμοποιούνται

3 αλφαβητικά στοιχεία (γράμματα) και
στη συνέχεια οι 9 αριθμοί του ΑΦΜ.

Οι αριθμοί που μπορούννα χρησι-
μοποιηθούνείναι από το 0 έως το 9 και

τα αλφαβητικά στοιχεία θα είναι κε-

φαλαία γράμματα του ελληνικού αλ-

φαβήτου , τα οποία όμως είναι ομόγρα-

φα στο λατινικό αλφάβητο. Δηλαδή δεν
θα μπορεί να είναι τα γράμματα του
ελληνικού αλφαβήτου, π.χ. , Γ, Ξ, Ω κ.λπ.

Για κάθε πολίτη ο Π.Α. θα εκδίδεται

μόνο μία φορά, θα είναι μοναδικός και

δεν θα μεταβάλλεται κατά τηδιάρκεια
της ζωής του .

Ακόμη, θα εκδίδεται και θα χορη-

γείται υποχρεωτικά σε κάθε φυσικό
πρόσωπο που δικαιούται ΑΦΜ και

ΑΜΚΑ και θα απενεργοποιείται μετά
τον θάνατο ή την κήρυξη σε αφάνεια

του φυσικού προσώπου .

Πάντως, οι πολίτες πριν από την
έκδοση του Π.Α. έχουντη δυνατότητα

να επιλέξουντα 2 από τα 3 αλφαβητι

κά στοιχεία (γράμματα) που προβλέ-

πονται για τη δημιουργία του, όπως

μπορούν να κάνουν το ίδιο και για τα
ανήλικα προστατευόμενα μέλη τους .

Σε αντίθετη περίπτωση, τα ψηφία θα

παραχθούν τυχαία από τη Γενική

Γραμματεία Πληροφοριακών Συστη-

μάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης
(ΓΓΠΣΨΔ) .

Μετά τηνολοκλήρωση της διαδικα-
σίας έκδοσης του Π.Α. οι πολίτες θα

ενημερώνονται για την έκδοσή του

είτε μέσω της εφαρμογής myInfo, είτε
μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της

Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr - ΕΥΠ ) ,

είτε μέσω τωνΚέντρων Εξυπηρέτησης
Πολιτών (ΚΕΠΕ), είτε μέσω των προ-

ξενείωνγια όσους είναι εκτός Ελλάδας,

είτε με ειδοποίηση η οποία θα απο-
στέλλεται στα στοιχεία επικοινωνίας

που έχουν δηλωθεί και είναι καταχω-

ρημένα στο Εθνικό Μητρώο Επικοινω-

νίας (ΕΜΕΠ) .

Μητρώο και
προσωπικά δεδομένα
ΗΓΓΠΣΥΔ, σύμφωνα με τοδιάταγμα,

θα δημιουργήσει Μητρώο Προσωπικού

Αριθμού . Σκοπός του είναι «η παροχή

υπηρεσιών επαλήθευσης ταυτότητας

των φυσικών προσώπων προς τους

φορείς του δημόσιου τομέα και η αντι-

στοίχισητωνΠ.Α. μετουςαναγνωριστι
κούςαριθμούς τωνμητρώωντωνφορέ
ων του δημόσιου τομέα» . Το μητρώο

αυτό θα περιλαμβάνει μόνο τα απολύ-

τως αναγκαία προσωπικά δεδομένα

και κανένα επιπρόσθετο στοιχείο.

Δηλαδή θα περιλαμβάνει: ονοματεπώ-

νυμο , πατρώνυμο , μητρώνυμο, ημερο-

μηνία γέννησης, τόπο γέννησης ,

αριθμό αστυνομικής ταυτότητας ,

ΑΜΚΑ καιΑΦΜ.

Η ΓΓΠΣΨΔ «έχει την υποχρέωση

λήψης και διαρκούς τήρησης των και
τάλληλων και αναγκαίων τεχνικών και

οργανωτικών μέτρωνασφαλείας γιατο

Μητρώο Π.Α. , διασφαλίζοντας ιδίως την

προστασία των δεδομένων από τυχαία

ή παράνομη καταστροφή, απώλεια,

μεταβολή, άνευ αδείας κοινολόγηση ή
προσπέλαση» .

Οπως σημειώνεται στο Προεδρικό

Διάταγμα, η όλη διαδικασία έκδοσης

του Π.Α. δεν επιβαρύνει τον κρατικό
προϋπολογισμό και η εφαρμογή του

εκτιμάται ότι θα ξεκινήσει 3 μήνες
μετά τη δημοσίευσήτου στην Εφημε

ρίδα της Κυβερνήσεως .
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Καρκίνος του πνεύμονα

in

να νέο όπλο για ταχεία
αλλά και αξιόπιστη

διάγνωση του καρκίνου

του πνεύμονα θα είναι

σύντομα διαθέσιμο,Μακαιμάλιστα δωρεάν,
στην επιστημονική και νοσοκομειακή

κοινότητα. Ενα όπλο που συγκεντρώ

νει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά υψηλής

Τεχνητής Νοημοσύνης, καθώς είναι
«αυτοεκπαιδευόμενο» και επιπλέον

φέρει ελληνική σφραγίδα.

Ο καθηγητής στα Τμήματα Παθο-

λογίας και Ιατρικής στην Ιατρική
Σχολή του Πανεπιστημίου της Νέας

Υόρκης (NYU School of Medicine) και
στο Perlmutter Cancer Center, όπου

υπηρετεί ως συν-διευθυντής του

τμήματος Ιατρικής Ακριβείας και δι-

ευθυντής των Εφαρμοσμένων Εργα-

στηρίων Βιοπληροφορικής, Αριστο-
τέλης Τσιρίγος, έπειτα από επτά

χρόνια μελέτης και έρευνας στο συ-

γκεκριμένο πεδίο, αναμένει και το
επίσημο επισφράγισμα αυτής της

τεράστιας ομαδικής προσπάθειας με
επικεφαλής τον ίδιο: τη δημοσίευση

στο έγκριτο επιστημονικό περιοδικό
«Nature Communications» τηΔευτέ

ρα 11 Ιουνίου .

«Το πρόγραμμα που αναπτύξαμε

ονομάζεται περασμίνο Εκμάθηση Ιστομορφολο-

γικών Φαινοτύπων (Histomorphologic

Phenotype Learning, HPL) , κάνει διά-

γνωση μέσα σελίγα δευτερόλεπτα και

με ακρίβεια 99% μεταξύ παρόμοιων

καρκίνων των πνευμόνων, του αδενο-

καρκινώματος και του πλακώδους

κυτταρικού καρκίνου. Επίσης, προσφέ

ρειπρόγνωση σε περιπτώσεις αδενο-

καρκινώματος», λέει μιλώντας στο
«ΘΕΜΑ» ο κ. Τσιρίγος.

Το αδενοκαρκίνωμα, μαζί με τον
καρκίνο του πλακώδους επιθηλίου και

το μεγαλοκυτταρικό καρκίνωμα είναι
οι τρεις κατηγορίες του μη μικροκυτ
ταρικού καρκίνου του πνεύμονα , που
αποτελεί τον πιο συνηθισμένο τύπο

του καρκίνου του πνεύμονα. Το αδε

νοκαρκίνωμα στο οποίο εστίασε η

μελέτη της ομάδας του Ελληνα ερευ

νητή είναι ο πιο συχνά εμφανιζόμενος
τύπος καρκίνου του πνεύμονα στις

γυναίκες και σε άτομα που δεν είναι
καπνιστές . Ο καρκίνος του πνεύμονα
ευθύνεται για το 34% περίπου των
θανάτων από καρκίνο στους άνδρες

και για το 23% στις γυναίκες.

Για να αναπτύξουν το πρόγραμμα

HPL, οι ερευνητές του Perlmutter
CancerCenter uns NYU Langone Health

και του Πανεπιστημίου της Γλασκώβης

πρώτα ανέλυσαντις διαφάνειες ιστών

αδενοκαρκινώματος από τη βάση
δεδομένων, The Cancer GenomeAtlas

(TCGA) , του Εθνικού Ινστιτούτου

Καρκίνου των Ηνωμένων Πολιτειών.

Το αδενοκαρκίνωμα επιλέχθηκε ως

μοντέλο δοκιμής επειδή η ασθένεια

είναι γνωστή για τα χαρακτηριστικά
της . «Για παράδειγμα, τα καρκινικά

«Το πρόγραμμα έχει
την εγγενή ικανότητα
να "αυτοεκπαιδεύεται "

σε ένα συγκεκριμένο

καθήκον, χωρίς

καθοδήγηση από

ειδικούς. [...] κάνει
διάγνωση μέσα σε

λίγα δευτερόλεπτα και
με ακρίβεια 99% του

αδενοκαρκινώματος
και του πλακώδους

κυτταρικού καρκίνου»,

δήλωσε ο καθηγητής
TOU NYU School

ofMedicine,

Αριστοτέλης Τσιρίγος

TEXNHTH
ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ
MADE IN
GREECE KANEI
ΔΙΑΓΝΩΣΗ ΜΕ
ΑΚΡΙΒΕΙΑ 99%

Το νέο «όπλο» επινοήθηκε από τον Αριστοτέλη Τσιρίγο ,

καθηγητή σε πανεπιστήμιο των Ηνωμένων Πολιτειών

και κάνει πρόγνωση και διάγνωση μέσα σε λίγα

δευτερόλεπτα _ Της Παναγιώτας Καρλατήρα torakariatra@gmail.com

κύτταρατείνουννα ομαδοποιούνται σε
λεγόμενα ακινάρια, ή θυλακώδη μοτί-

βα και να διασπείρονται κατά μήκος
της επιφάνειας των κυττάρων των
πνευμόνων», εξηγεί ο καθηγητής.

Αυτοεκπαίδευση
Επιπλέον καινοτομία είναι όμως ότι
σχεδιάστηκε ένα αυτοδίδακτο εργαλείο

Τεχνητής Νοημοσύνης : «Σχεδιάσαμε
ένα πρόγραμμα με την εγγενή ικανό
τητα να "αυτοεκπαιδεύεται" σε ένα

συγκεκριμένο καθήκον, χωρίς καθοδή

γηση από ειδικούς. Στη συνέχεια

ελέγξαμε πόσο καλά το πρόγραμμα
είχε περασμίνο εκπαιδευθεί” ώστενα κατηγορι
οποιεί αυτόματα και με ακρίβεια τους

φυσιολογικούςαλλάκαι τους πάσχοντες
ιστούς» . Για την «εκπαίδευσή» του το

πρόγραμμα βασίστηκε σε δεδομένα
από 452 ασθενείς του TCGA. Αυτά τα

δεδομένα τροφοδότησαντη «σκέψη»

του, καθώς το πρόγραμμα έπρεπε
αφενός να διαβάζει γρήγορα και σω-
στά τις εικόνες των ογκολογικών
ασθενών και παράλληλα να δημιουρ-

γεί και τους ανάλογους κανόνες βάσει
των οποίων στη συνέχεια θα αξιολο-

γούσε και θα ταξινομούσε ό,τι είχε
«δει» .

«Από τηνανάλυση τωνδιαφανειών,

των οποίων οι οπτικές εικόνες σαρώ-

θηκαν ψηφιακά και χωρίστηκαν σε
432.231 μικρά τετράγωνα, οι ερευνητές

βρήκαν 46 βασικά χαρακτηριστικά
μοτίβα, τα οποία ονομάζουν συλλεκττκές

φολογικές φαινοτυπικές ομάδες, από

τονφυσιολογικό και τον καρκινικό ιστό,

ένα υποσύνολο τωνοποίωνσυνδέθηκε

στατιστικά είτε με την πρώιμη επι
στροφή του καρκίνου είτε με τη μα-
κροχρόνια επιβίωση. Στο επόμενο
στάδιο εξετάσαμετον... μαθητή, δηλα

δή δώσαμε στον αλγόριθμο νέα δεδο-

μένα ώστενα δούμετις επιδόσεις του»,

λέει ο κ. Τσιρίγος. Τα νέα δεδομένα
ήταν εικόνες ιστών από 276 άνδρες

και γυναίκες που είχαν διαγνωστεί με
αδενοκαρκίνωμα στο NYU Langone
από το 2006 έως το 2021.

Τα ευρήματα κάθε άλλο παρά απο-

γοήτευσαντους ερευνητές που είδαν

το πρόγραμμα HPL να... αριστεύει: Να

διακρίνει με ακρίβεια 99% μεταξύ
αδενοκαρκινώματος και πλακώδους

κυτταρικού καρκίνου . Επίσης , να

προβλέπει με ακρίβεια 72% την πιθα-

νότητα αλλά και τονχρόνο επανεμφά-

νισης του καρκίνου μετά τη θεραπεία ,

υπερβαίνοντας σημαντικά τα ποσοστά

ακρίβειας των παθολόγων (64%) κατά
την εξέταση των ίδιων εικόνων των

όγκων των ασθενών. Είναι βέβαιοι δε

ότι η αριστεία θα είναι μόνιμη: επειδή

το πρόγραμμα είναι «αυτοεκπαιδευ-

όμενο» , όσο θα προστίθενται δεδομέ

να , τόσο πιο ακριβές θα γίνεται.
«Χάρη σε τέτοια εργαλεία οι παθο-

λογοανατόμοι θα εξετάζουν όλο και

λιγότερο τους ιστούς μέσω μικροσκο-
πίων και όλο και περισσότερο στις
οθόνες των υπολογιστών τους, χρησι-

μοποιώνταςκαι προγράμματα Τεχνητής

Νοημοσύνης για να αναλύσουν την

εικόνα με κάθελεπτομέρεια. Για πα

ράδειγμα, το HPL δείχνει ότι 5% νέ

κρωση και 10% διήθηση του όγκου

μεταφράζεται σε 80% πιθανότητα

ζωής χωρίς καρκίνο για δύο ή περισ-

σότερα χρόνια. Εχουν ταξινομηθεί ήδη

τα δεδομένα που οδηγούν σεποσοστά

επανεμφάνισης τηςνόσου και επιβίω-

σης», αναφέρει ο Ελληνας καθηγητής.

Οι επόμενοι στόχοι
Για να οικοδομήσουν τη δημόσια
εμπιστοσύνη στο νέο σύστημα , οι
ερευνητές έχουν δημοσιεύσει τον
προγραμματιστικό τους κώδικα δια-
δικτυακά και σχεδιάζουν να κάνουν

το νέο εργαλείο HPL ελεύθερα δια-

θέσιμο μετά την ολοκλήρωση περαι-
τέρω δοκιμών. Επόμενος στόχος για
την ερευνητική ομάδα είναι η ανά-

πτυξη νέων αυτοεκπαιδευόμενων
προγραμμάτων στη βάση του HPLγια

τον καρκίνο του μαστού , τωνωοθηκών

και του παχέος εντέρου, που βασίζο-

νται επίσης σε διακριτά και βασικά
μορφολογικά χαρακτηριστικά και
πρόσθετα μοριακά δεδομένα .

Για τον Ελληνα καθηγητή έχει τεθεί
παράλληλα και άλλος προσωπικός
στόχος: να ανοίξει δρόμους προς το
εύφορο πεδίο της έρευναςγια όσο το
δυνατόν περισσότερους Ελληνες
επιστήμονες γίνεται. «Οπως εγώ κυ-
νήγησα το όνειρό μου, και τελειώνοντας

ηλεκτρολόγος μηχανικόςΗ/Υστο ΕΜΠ

το 1998, βρέθηκα στον τομέα της Βιο-

λογίας, συγκλονισμένος από την ανά-

γνωση του ανθρώπινου γονιδιώματος,

δεν παύω να λέω πως η έρευνα είναι
ένα συναρπαστικό ταξίδι . Η Ομογένεια

είναι πάντα έτοιμη ναβοηθήσει όποιον

επιστήμονα θέλει να ξεκινήσει αυτότο

ταξίδι», λέει ο κ. Τσιρίγος. Ο ίδιος στην

παρούσα φάση ανυπομονεί για το
ετήσιο καλοκαιρινό ταξίδι του στην
Ελλάδα μαζί με την οικογένειά του και
δηλώνει αισιόδοξος πωςτο επιστημο-
νικό κάλεσμα που απευθύνει θα έχει

ανταπόκριση.
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Τι ζητάει ηΑθήνα - Ποιες χώρες αντιδρούν και γιατί

ΣΤΑ ΣΚΑΡΙΑ
TO NEO TAMEIO
ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ

Κωστής Χατζηδάκης στο «b.s.» : « Η Ε.Ε. χρειάζεται συνέχιση της χρηματοδότησης
για την αντιμετώπιση της πράσινης μετάβασης και της κλιματικής κρίσης»

Την ελληνική πρόταση για τη δη-
μιουργία ενός ακόμα Ταμείου
Ανάκαμψης για την περίοδο μετά
το 2026 , με το οποίο η Ευρώπη θα

αντιμετωπίσει το έλλειμμα αντα-
γωνιστικότητας και τις προκλήσεις
της πράσινης μετάβασης και της

κλιματικής αλλαγής, θέτει επί τά-
πητος με δήλωσή του στο «business

stories» ο υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Κωστής
Χατζηδάκης . Ο Ελληνας υπουργός
τονίζει ότι «η ευρωπαϊκή αναπτυ-
ξιακή προσπάθεια που ξεκίνησε

μετο Ταμείο Ανάκαμψης θα πρέπει
να συνεχιστεί. Και αυτό γιατί βρι-
σκόμαστε σε ένα σημείο καμπής
όσον αφορά σημαντικές δημόσιες
πολιτικές, όπως η πράσινη μετά-
βαση, η αντιμετώπιση της κλιμα-
τικής αλλαγής κ.ά.» 6-7
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Του
Κωστή Χ .

Πλάντζου
kostisplantzos@gmail.com

Ρεπορτάζ

ην ελληνική πρόταση

για τηδημιουργία ενός

ακόμα Ταμείου Ανά-Tκαμψης για την περί-

οδο μετά το 2026, με
το οποίο η Ευρώπη θα

αντιμετωπίσει το έλ-

λειμμα ανταγωνιστι
κότητας και τις προ-

κλήσεις της πράσινης μετάβασης και της

κλιματικής αλλαγής, θέτει επί τάπητος με
δήλωσήτου στο «businessstories» ο υπουρ

γός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
ΚωστήςΧατζηδάκης.

Ο Έλληνας υπουργός τονίζει ότι «η ευρω-

παϊκή αναπτυξιακήπροσπάθεια που ξεκίνη-

σεμε το Ταμείο Ανάκαμψης θα πρέπει να

συνεχιστεί. Και αυτό γιατί βρισκόμαστε σε

ένα σημείο καμπής όσον αφορά σημαντικές

δημόσιεςπολιτικές, όπωςηπράσινημετάβα

ση, η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής

κ.ά. Για να προχωρήσουμε στην υλοποίηση

τέτοιων πολιτικών απαιτούνται σημαντικές
επενδύσειςκαιαντίστοιχηχρηματοοικονομι-

κή στήριξη. Και δεν βλέπω καλύτερο τρόπο

εύρεσηςτέτοιωνκεφαλαίων απότησυνέχιση

του ΤαμείουΑνάκαμψης και μετά το 2026. Το

αποτέλεσματωνευρωεκλογών της 9ηςΙουνί

ου θα κρίνει σεμεγάλο βαθμό το αν θαπρο-

χωρήσουμεμε ταχύτητα και αποφασιστικό-

τητα προς αυτή την κατεύθυνση», υπογραμ-

μίζει ο Ελληνας υπουργός .

Το «μεγάλο παζάρι» ξεκινά μετά τις ευ-

ρωεκλογές. Προσθέτει όμως και μία ακόμη

μεγάλη πολιτική διακύβευση για το αποτέ-

λεσμα της ευρωκάλπης και τους νέους συ-

σχετισμούς δυνάμεων σε ολόκληρη την
Ευρώπη. Το θέμα αναμένεται να ανοίξει τον

Ιούνιο με την περίφημη «έκθεση Ντράγκι» ,

την οποία θα παρουσιάσει ο πρώην πρόεδρος

της ΕΚΤκαι τέως πρωθυπουργός της Ιταλίας

Μάριο Ντράγκι , καθώς θα αποτελέσει πυ-

Είδα για το μέλλον της ανταγωνιστικότητας
της Ε.Ε. απέναντι στις ΗΠΑκαι τηνΚίνα.

Η Αθήνα διεκδικεί να διαδραματίσει
πρωταγωνιστικό ρόλο και πάλι στονσχεδια-

σμό και τη διεκδίκηση ενός νέου Ταμείου,

καθώς ήταν και παραμένει πρωτοπόρα

ανάμεσα στα 27 κράτη-μέλη που μοιράζονται

το υφιστάμενο πρόγραμμα. Οι πόροι από το

Ταμείο Ανάκαμψης προς τη χώρα μας αντι-

στοιχούν σήμερα στο 8,1% του ΑΕΠ 2021 ,

ενώ ακολουθούν -από απόσταση- η Κροατία

με 6,1% , η Ιταλία με 5,8% , η Ρουμανία με 3,9%

και η Πορτογαλία με 3,7%.

Η επόμενη μέρα της Ε.Ε.
Αν και δεν έχει ενταχθεί επισήμως ακόμα

στην ατζέντα, το σχέδιο για ΤαμείοΑνάκαμ-
ψης ΙΙ με στόχο τις πράσινες επενδύσεις και

την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας απα-

σχολεί παρασκηνιακά σε συζητήσεις όλους

τους ευρωπαϊκούς θεσμούς.

Ελλάδα, Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία πρωτο-
στατούνσε αυτήτην ιδέα. Καθώς στήνονται

κάλπες όμως σε όλη την Ευρώπη, η προε-
κλογική αστάθεια φέρνει στην επιφάνεια και
αντιδράσεις ή φοβίες χωρών ή πολιτικών

ομάδων που δεν ευνοούν τη λήψη αποφά-

σεων τη στιγμή αυτή .

Αποκαλυπτικός ήταν στη Βουλή και ο

Ελληνας πρωθυπουργός: «Ποιος είναι ο βα-

«ΨΗΝΕΤΑΙ »

NEO TAMEIO
ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
META TO 2026
Τι θέλει και τι ζητάει η Αθήνα . Ποιοι αντιδρούν και γιατί .

Κρίσιμοι συσχετισμοί μετά τις ευρωεκλογές . Επενδυτικό « μπουμ »

και μετά το 2026 με το Ταμείο Ανάκαμψης . Πάνω από 300.000 νοικοκυριά
και μισό εκατομμύριο επιχειρήσεις έχουν ωφεληθεί . Πώς αλλάζει τη ζωή μας

σικόςαντίπαλος ενόςνέου ΤαμείουΑνάκαμψης;

Ποιος είναι οβασικός αντίπαλος της ιδέας ότι

η Ευρώπη πρέπει να δημιουργήσει ένα νέο

χρηματοδοτικό εργαλείο αντίστοιχο, για να

αντιμετωπίσει τις προκλήσεις;» ανέφερε προ

ημερώνο κ. Κυριάκος Μητσοτάκης. «Είναι

οκ. Σολτς ο βασικός αντίπαλος αυτής της ιδέ

ας στοΕυρωπαϊκόΣυμβούλιο» , τόνισε απευ-

θυνόμενος στην πτέρυγα των σοσιαλιστών.

Και παρότρυνε τον αρχηγό του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-

νήματος Αλλαγής Νίκο Ανδρουλάκη «να

ασχοληθείτεμετοναπείσετετους ομολόγους

σας στη Γερμανία ότι αυτό αποτελείπραγματ

τικάανάγκη» , υπενθυμίζοντας πως η συντη

ρητική προκάτοχος του κ. Σολτς, κυρία Αν-

γκελα Μέρκελ, είχε δεχθεί τη δημιουργία

του πρώτου Ταμείου.

Ενεργό ρόλο διαδραματίζει και ο αρμόδι-

ος επίτροπος για τα Οικονομικά Πάολο
Τζεντιλόνι, που μιλά ανοιχτάγια τηνανάγκη

συνέχισης του Ταμείου, με έμφαση στις
πράσινες επενδύσεις. Στο ίδιο μήκος κύμα

τος η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και η

κυρία ΚριστίνΛαγκάρντ, που προ ημερών

έκρουσαν καμπανάκι κινδύνου, επισημαί-

νοντας ότι η Ευρώπη πάσχει από χαμηλή
ανάπτυξη , γεωπολιτικό κατακερματισμό και
τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής .

Τι αλλάζειΤι αλλάζει με 55 δισ.

νται) και 17,72 δισ. ευρώ δανειακή στήριξη
που στόχο έχει να κινητοποιήσει τουλάχι-

στον 18-19 δισ . ευρώ επιπλέον ιδιωτικά
κεφάλαια για επενδύσεις.

Με δύναμη πυρός 55 δισ. ευρώ που έρ-

χονται κατά κύματα και με εξαιρετικά ευνο-

ϊκούς όρους στη χώρα, η προοπτική ενός

ακόμα ΤαμείουΑνάκαμψης δίνεινέαώθηση

στο έργο της μεταμόρφωσης της Ελλάδας , η
οποία εκτείνεται και μετά το 2040.

Τα κονδύλια αυτά χρειάζονται έως ένα ή

και δύο χρόνια από τη στιγμή που η Αθήνα

Ζητάει να εκταμιευτούν, μέχρι να κυκλοφο-

ρήσουνστις επιχειρήσεις και τηνοικονομία,

για να αποδώσουν ολοκληρωμένα έργα,

επενδύσεις και δράσεις .

Σταδιακά όμως με τα χρήματα αυτά

συντελείται μια επανάσταση επενδύσεων
και αλλαγών: βιομηχανίες που καταναλώνουν

και ρυπαίνουνλιγότερο , μικρομεσαίες που

αναπτύσσονται εξαγωγικά, σύγχρονοι δρό-

μοι και συγκοινωνίες , έργα για το περιβάλ-

λονκαι το δάσος, ρεύμα καινερό στα νησιά ,

αλλαγή τοπίου με υπογειοποίηση καλωδίων

και αστικές αναπλάσεις , προληπτικές δια-

γνωστικές εξετάσεις υγείας για όλους, το
«Σχολείο του Μέλλοντος» με διαδραστικούς
πίνακες αλλά και ψηφιακό κράτος αντί
χαρτοβασιλείου .

Απώτερος στόχος, όπως εξηγεί και ο

ρώνονται σε πυκνό χρόνο , βάζοντας την
ελληνική οικονομία σε νέες βάσεις για τα

επόμενα 20 χρόνια - και με μετρήσιμα
αποτελέσματα .

Αμεσα από τις εισροές του Ταμείου ανα-

μένεταιένεσηανάπτυξης3,5%τουΑΕΠ στην

ελληνική οικονομία, που θα αυξηθείσε3,9%

το 2025 και4,1% το 2026, έναντι4% που είχε

σωρευτικά την τριετία 2021-2023.

Το αναπτυξιακό «μπουμ» εκτείνεταιόμως

και μετά το 2026 , οπότε θαλήξει το υφιστά-

μενο πρόγραμμα. Με βάση τις προβλέψεις
του Ελληνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Αν-

θεκτικότητας, η συμβολή στο ΑΕΠ του 2030

υπολογίζεται ότι θα ξεπερνά το 7% , ενώ η
επίδραση θα συνεχίζεταικαι το 2040 ξεπερ-
νώντας το 6,5%.

Ηδηέχουνβοηθηθεί με δάνεια , επιδοτή-

σεις και δράσειςπάνω από 300.000 νοικοκυ-

ριά , αλλά και μικρομεσαίες επιχειρήσειςγια
πάμπολλα έργα και δράσεις όπως:

1/18
Προγράμματα «Εξοικονομώ »: 71.141

νοικοκυριά είχαν ενταχθεί τη διετία

2020-2021 . Στο «Εξοικονομώ 2023» έχουν

κριθεί επιλέξιμα 32.437 νοικοκυριά (αξιολο-

γούνται για οριστική ένταξη) , ενώ 6.679
αναμένουν ένταξη στο «Εξοικονομώ - Ανα-

καινίζω για Νέους».

Στις διεθνείς συνθήκες που διαμορφώνονται πρωθυπουργός, είναι ηΕλλάδα να συγκλίνει 2/Μικρομεσαίες, έτρεξαν τρία προγράμτο κόστος, αν δεν αλλάξει η χώρα, θα είναι

πολύ μεγαλύτερο από το κόστος που απαι-

τείται για να αλλάξει, λένε στο υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας . Το εγχείρημα φαντάζει

ως το επόμενο μεγάλο στοίχημα για τη χώρα

μας . Ωστόσο , το ΤαμείοΑνάκαμψης αποτε-

λεί ήδη απτή πραγματικότητα.

Μετά καιτηνέα αναθεώρηση του προ-

γράμματος πριν από έξι μήνες, η Ελλάδα

έχει εξασφαλίσει συνολικά 36 δισ. ευρώ
έως το 2026 : 18,22 δισ. ευρώ επιχορηγήσεις
(δηλαδή επιδοτήσεις που δενεπιστρέφο

μετηνΕυρώπη, παίζοντας ουσιαστικό

στις ευρωπαϊκές αποφάσεις για αναπτυξια-

κές πολιτικές, όπως αυτές που ελήφθησαν

«όταν διαπραγματευτήκαμεεπίπέντεημέρες

το ΤαμείοΑνάκαμψης, το οποίο αποτελούσε

ιδέακαι τηςΕλλάδας, σεμια εποχήπου πολλοί

δενπίστευαν ότι θα μπορούσενα γίνει».

Βάσεις έως το 2040
Επενδύσεις, δράσεις και μεταρρυθμίσεις ,

που χωρίς το Ταμείο Ανάκαμψης δεν θα
μπορούσε ποτέ να δει η Ελλάδα , ολοκλη

ματα για ψηφιακό μετασχηματισμό
διοχετεύοντας συνολικά 375,4 εκατ . ευρώ σε

πάνω από μισό εκατομμύριο επιχειρήσεις.

Συγκεκριμένα:

•Ψηφιακά εργαλείαγια ΜμΕ: Ενισχύθηκαν

45.509 μικρομεσαίες με 93 εκατ . ευρώ.

•Ανάπτυξη ψηφιακών προϊόντων και υπη-

ρεσιών: Έχουν ενταχθεί 377 μικρομεσαίες
για να αναπτύξουννέα προϊόντα καιυπηρε
σίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών. Θα

ενισχυθούν με 145 εκατ. ευρώ .



7. ΣΤΑ ΣΚΑΡΙΑ TO NEO TAMEIO ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ

Μέσο: . . . . . . . . .ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ _ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .02/06/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .02/06/2024

Σελίδα: . . . . . . . . 7

Η Ελλάδα έχει εξασφαλίσει συνολικά 36 δισ . ευρώ έως το 2026 : 18,22 δισ . ευρώ επιχορηγήσεις
(δηλαδή επιδοτήσεις που δεν επιστρέφονται ) και 17,72 δισ . ευρώ δανειακή στήριξη , που

στόχο έχει να κινητοποιήσει τουλάχιστον 18-19 δισ. επιπλέον ιδιωτικά κεφάλαια για επενδύσεις

• Ψηφιακές συναλλαγές: Με 137,4 εκατ .

ευρώ ενισχύονται 288.055 μικρομεσαίες , ενώ

αξιολογούνται άλλες 102.775 αιτήσεις στον
τελευταίο κύκλο αιτήσεων.

Πού πάνε τα λεφτά
Ηδη μπαίνουν στη ζωή όλων νέες δράσεις

και έργα που αλλάζουν την Ελλάδα σε όλα

τα επίπεδα. Για παράδειγμα:

Α . Περιβάλλον
• Πολεοδομικά σχέδια (323 εκατ. ευρώ) :

Πρόκειταιγια κορυφαία διαρθρωτική μεταρ-

ρύθμιση καθώς τα 4/5 της χώρας δεν είναι
σε σχέδιο! Χρηματοδοτείται η εκπόνηση

τοπικώνκαι ειδικώνπολεοδομικώνσχεδίων

σε 720 δημοτικές ενότητες καλύπτοντας

σχεδόν το 80% της χώρας. Το έργο υλοποι-

είται από το ΤΕΕ, προχωράει και μέσα στο

2024 θα έχουν συμβασιοποιηθεί όλες οι
μελέτες.

•Αστικές αναπλάσεις: Χρηματοδοτούνται

αναπλάσεις στρατηγικού χαρακτήρα όπως

στηνΑθηναϊκή Ριβιέρα, αλλά και σε περίπου

60 δήμους της χώρας. Σχεδόντο σύνολο των

έργων έχεισυμβασιοποιηθεί καιυλοποιείται.

•Δασικές πυρκαγιές (480 εκατ. ευρώ) : Νέο

Πρόγραμμα AntiNERO για καθαρισμούς

δασών (200.000 στρέμματα) , συντήρηση
δασικού οδικού δικτύου (135.000 χλμ.) , αντι-

πυρικές ζώνες (24.000 χλμ. ) σε συνολική

έκταση περίπου 150.000 στρεμμάτων. Για

πρώτη φορά δημιουργούνται μεικτές αντι-

πυρικές ζώνες 65.357 στρεμμάτων. Εκπονή-

θηκαν σχέδια αντιπυρικής προστασίας για
κρίσιμα δασικά οικοσυστήματα αρμοδιότη

τας 39 δασαρχείων, συνολικής έκτασης 42

εκατομμυρίων στρεμμάτων. Ηδη γίνονται

αντιδιαβρωτικά και αντιπλημμυρικά έργα σε

Εβρο, Ροδόπη (αναβαθμίδες, φυτεύσεις,

φράγματα, πρόβολοι κ.λπ.) , αναδασώσεις

στηΒόρεια Εύβοια , αλλά και αποκατάσταση

5.700 εκταρίων υποβαθμισμένων δασικών

οικοσυστημάτων σε Αττική και Κεντρική
Μακεδονία.

•Υπογειοποίηση καλωδίων (100 εκατ. ευρώ) :

Αναβαθμίζεται και υπογειοποιείται δίκτυο

διανομής ηλεκτρικής ενέργειας 1.854 χλμ .

σε οικισμούς ιδιαίτερης σημασίας από πο-

λιτιστική ή τουριστική άποψη, καθώς και
αστικά κέντρα. Ανάλογο έργο εκτελείται και
σε δασικές περιοχές, σε συνολικό μήκος
2.000 χλμ.

Η Ρευματοδότηση νησιών (570 εκατ. ευρώ) :

Με πέντε υπόγεια και υποβρύχια καλώδια

συνολικού μήκους 350 χλμ. γίνεται διασύν
δεση της Σαντορίνης , της Φολεγάνδρου, της

Μήλου καιτηςΣερίφου που αντιμετωπίζουν

συχνά πρόβλημα ηλεκτροδότησης, ιδίωςτην

τουριστική περίοδο . Αναβαθμίζεται επίσης

το Κέντρο Υπερυψηλής Τάσης (ΚΥΤ) Κου-

μουνδούρου στονΑσπρόπυργο, μια απαραί

τητη καινευραλγική υποδομή του Συστήμα-

τος Μεταφοράςγια τοΛεκανοπέδιοΑττικής
και τη διασύνδεσηΑττικής - Κρήτης .

ΗΔιαχείριση νερού (190 εκατ ευρώ) : Πάνω

από 80 Δημοτικές Επιχειρήσεις Υδρευσης
Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) και δήμοι της χώρας

αποκτούννέες υποδομές για παροχή νερού ,

μονάδες αφαλάτωσης, έργα τηλεχειρισμού,

εντοπισμό διαρροών σε δίκτυα ύδρευσης,

προμήθεια ψηφιακών μετρητών κ.ά.

Κωστής Χατζηδάκης στο «b.s. » : « Η Ε.Ε. χρειάζεται
συνέχιση της χρηματοδότησης για την αντιμετώπιση
της πράσινης μετάβασης και της κλιματικής κρίσης»

Β. Δημόσια Υγεία
•Ανακαίνιση, εκσυγχρονισμός και ψηφιο-
ποίηση νοσοκομείων (396 εκατ. ευρώ) : Εκ-

συγχρονίζονται 80 δημόσια νοσοκομεία και
ένα στα δύο (156 από τα 312) ΚέντραΥγείας

της χώρας με ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό.

Έχουν δημοπρατηθεί όλα τα νοσοκομεία και
η υλοποίηση ξεπερνά το 50%.

Ηλεκτρονικός Φάκελος ασθενών: Θα είναι•Ηλεκτρονικός Φάκελος ασθενών: Θα είναι
διαθέσιμος σε κάθε ανάγκη για το ιατρικόδιαθέσιμος σε κάθε ανάγκη για το ιατρικό
προσωπικό αλλά και τους πολίτες.

•Ψηφιακά συστήματα και υποδομέςνοσο-
κομείων και ΕΟΠΥΥ, Ψηφιακός Bοηθός

MyAlgov.gr, Προσωπικός ΒοηθόςγιαΆτομαMyAlgov.gr , Προσωπικός ΒοηθόςγιαΑτομα

μεΑναπηρία κ.ά.

•Σύστημα πρόληψης «Σπύρος Δοξιάδης» :

Πακέτα προληπτικών διαγνωστικών εξετά

σεων σε όλους δωρεάν για διάφορα είδη
καρκίνου, ασθένειες καρδιάς κ.λπ. Ηδη
έτρεξε το πρόγραμμα Dentist Pass (οδοντι

ατρικός έλεγχος σε 264.652 παιδιά 6-12 ετών) ,

ενώ 300.000γυναίκες έχουν αξιοποιήσει το

πρόγραμμα Δωρεάν Ψηφιακής Μαστογρα-
φίας «Φώφη Γεννηματά», εκτωνοποίων στις

20.000 εντοπίστηκαν ευρήματα εγκαίρως .

Το πρόγραμμα επεκτείνεται και σε μεγα-
λύτερες ηλικίες , ενώ ήδη έχουν αποσταλεί

νέα SMS και για εξετάσεις τραχήλου της
μήτρας.

• 100 Μονάδες ΨυχικήςΥγείας, ανακαίνιση
παλαιώνκλινικών, κέντρα ημέραςγια άτομα

με άνοια και αυτισμό , οικοτροφεία - ξενώνες

για ασθενείς με ψυχικά προβλήματα, μετα-

κινούμενες μονάδες για άτομα με εξαρτήσεις,

ΚέντραΨυχικήςΥγείας ΠαιδιώνκαιΕφήβων,

Γραμμή Υποστήριξης 10306 , δράσεις για
αστέγους «Street Work» , αναβάθμιση γνώ-

σεων3.000 εργαζομένων κ.ά.

Γ. Υποδομές
•Βόρειο Τμήμα του Ε-65: Προ ημερών πα-

ραδόθηκαν 25 χλμ. από Τρίκαλα έως Καλα-

μπάκα και το 2025 θα παραδοθούν 45 χλμ.

από Τρίκαλα έως Εγνατία, κόστους 480 εκατ.

ευρώ.

• ΒΟΑΚ: Με σχεδόν μισό δισεκατομμύριο
(490 εκατ.) ευρώ ολοκληρώνεται το πολύπα-

θα έργο του Βόρειου ΟδικούΑξονα Κρήτης.

Το τμήμα Νεάπολη -Αγιος Νικόλαος υλοποι-

είται, το Χερσόνησος - Νεάπολη έχει συμ-

βασιοποιηθεί και για το μεγάλο τμήμαΧανιά

- Ηράκλειο (155 χλμ. με παράπλευρο οδικό

δίκτυο 80 χλμ .) έχει αναδειχθεί ανάδοχος .

Δ. Ανταγωνιστικότητα /
Βιώσιμη ανάπτυξη

Οικονομικός μετασχηματισμός στονγεωρ-

γικό τομέα: Αντίγια μέτρα -ασπιρίνες όποτε

οι αγρότες υφίστανται καταστροφές, νέα
προγράμματα αλλάζουν τονγεωργικό τομέα
ώστε να είναιλιγότερο ευπαθής και περισ-
σότερο αποδοτικός , με επιδοτήσεις και
προγράμματα για : καινοτομία και πράσινη

μεταποίηση αγροτικώνπροϊόντων (2 κύκλοι

αιτήσεων) , εκσυγχρονισμό πρωτογενούς
τομέα (2 κύκλοι αιτήσεων) , πράσινο αγρο-

τουρισμό , αναδιάρθρωση καλλιεργειών και

γενετική βελτίωση ζώων.

Αν και δεν έχει ενταχθεί επισήμως ακόμα στην ατζέντα ,

το σχέδιο για Ταμείο Ανάκαμψης ΙΙ με στόχο τις πράσινες
επενδύσεις και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας απασχολεί
παρασκηνιακά σε συζητήσεις όλους τους ευρωπαϊκούς θεσμούς .

Ελλάδα , Γαλλία, Ιταλία , Ισπανία πρωτοστατούν σε αυτή την ιδέα

Μέχρι σήμερα, στις 4 από τις 5 δράσεις

εγκρίθηκε επιδότηση357 εκατ . ευρώ σε 321

επιχειρήσεις, εκ των οποίων 300 μικρομε
σαίες .

Δάνεια σε επιχειρήσεις: Εως τέλοςΑπριλί

ου είχανυπογραφεί 296 δανειακές συμβάσεις ,

συνολικού προϋπολογισμού 11,5 δισ . (εκτων

οποίων 4,9 δισ. προνομιακά δάνεια από το

Ταμείο και 6,6 δισ. δάνεια τραπεζών και
κεφάλαια επενδυτών) .

Από τις 296 δανειακές συμβάσεις, οι 142

(48%) αφορούν μικρομεσαίες . Ο συνολικός

προϋπολογισμός φτάνει στο 1,82 δισ. ευρώ,

που κατανέμεταιως εξής:

• 18% στηβιομηχανία,

•10% στο εμπόριο ,

-28% στοντουρισμό,

15% σευπηρεσίες,

128% στην ενέργεια (ηλεκτροπαραγωγή),

11%στις τηλεπικοινωνίες.

Τέτοια παραδείγματα είναι:
•Βιομηχανία υλικών συσκευασίας στην

Κεντρική Μακεδονία: Δάνειο 12,5 εκατ . για

ενεργειακή αναβάθμιση, αντικατάσταση

παλιών μηχανημάτων, τεχνογνωσία για δη-

μιουργία πλήρως ανακυκλώσιμων υλικών
συσκευασίας .

Η Εταιρεία συστημάτων πληροφορικής
FinTech: Δάνειο 17 εκατ. για να αναπτύξει

το επιχειρηματικό της μοντέλο προκειμένου

να διεισδύσει στην αγορά των μικρότερων
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, καθώς και

σε μη τραπεζικούς πελάτες, παρέχοντας

πωλήσεις αδειών λογισμικού, υπηρεσίες
συναλλαγών, καινοτόμα ψηφιακά τραπεζικά

προϊόντα και υπηρεσίες με τη χρήση ανα-
δυόμενωντεχνολογιών αιχμής κ.ά.

•Ξενοδοχειακή επιχείρηση: Προνομιακό
δάνειο 2,42 εκατ .για κατασκευή καιλειτουρ-

για συγκροτήματος 3 αστέρων με πράσινα

χαρακτηριστικά, 36 κλινών και 13 διαμερι
σμάτων στη Σέριφο.

Η Επιχείρηση ανάπτυξης ακινήτων: Δάνειο

3,8 εκατ. για κατασκευή νέου πράσινου

επαγγελματικού κτιρίου στονΔήμο Ελληνικού

- Αργυρούπολης.

Ε. Δημόσια διοίκηση /
Εξυπηρέτηση του Πολίτη
•Ψηφιοποίηση των αρχείων του κράτους

(1,4 δισεκατομμύριο σελίδες) σε δικαστήρια ,

σύστημα Υγείας (ακτινογραφίες , αξονικές,

μαγνητικές κ.λπ.) , πολεοδομικές άδειες,

Υποθηκοφυλακεία - Κτηματολόγιο, άδειες
ασύλου καιμετανάστευσης, απαλλοτριώσεις,

Γενικά Αρχεία του Κράτους κ.λπ.

•Ψηφιακό σχολείο με διαδραστικά συστή-

ματα μάθησης σε όλα τα σχολεία από Ε '

Δημοτικού καιπάνω, ψηφιακό φροντιστήριο

από Α' Δημοτικού έως Γ΄ Λυκείου , πλατφόρ

μα μαθημάτων digitalschool.gov.grγια απο-

μακρυσμένες περιοχές (π.χ. Γαύδος) , voucher

για υπολογιστές (ωφελήθηκαν ήδη 664.059

φοιτητές, σπουδαστές, μαθητές και εκπαι
δευτικοί) .

•Νέο Πληροφοριακό Σύστημα e -ΕΦΚΑκαι
ΔΥΠΑ, ψηφιοποίηση ιστορικού ασφάλισης,

ψηφιακή απονομή συντάξεων, νέεςψηφια
κές υπηρεσίες σε ανέργουςκαι επιχειρήσεις
και σύγχρονο εργαλείο αναζήτησης και
αντιστοίχισης προσφοράς και ζήτησης ερ-
γασίας.

Ο

in
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Οι ασθένειες
των «μεγάλων»
πουχτυπούν
καιτουςνέους
Πώς εξηγείται
η αύξηση
κρουσμάτων σε
συγκεκριμένα είδη
καρκίνου και σε
αγγειακά επεισόδια
(εμφράγματα
και εγκεφαλικά)
- Οι δυσοίωνες
προβλέψεις για
την παχυσαρκία,

η οποία επιβαρύνει

7.9%
ήταν η αύξηση περιστατικών

καρκίνου του παχέος
εντέρου σε άτομα 20-29 ετών

από το 2004 έως το 2016.

Journal for Clinicians» , εστιάζοντας

στον πληθυσμό των ΗΠΑ. «Υπάρχει

μια τάση που καταγράφεται διεθνώς,

με τη χώρα μας να την ακολουθεί»

σημειώνει μιλώντας στο «Βήμα» ο

χειρουργός και πρόεδρος της Ελ-
ληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας,

Ευάγγελος Φιλόπουλος.

Αναζητώντας τεκμηριωμένα

το συνολικό φορτίο δεδομένα που αφορούν την Ελλά

νοσηρότητας

Της Μάρθας Καϊτανίδη

λοένα και περισσότε
ρα άτομα ηλικίας κάτω

των 65 ετών, ακόμα και-
κατάαρκετέςδεκαετίες

νεότερα , διαγιγνώσκονται με καρ-

κίνο , εγκεφαλικό επεισόδιο, σακχα-

ρώδη διαβήτη... -δηλαδή μενοσή

ματα που κάποτε θεωρούνταν ότι

δα, ο ίδιος καυτηριάζει την απου

σία Εθνικού Αρχείου Νεοπλασιών,

παρότι , όπως επισημαίνει, η δημι
ουργία του είχε ήδη αποφασιστεί
(αλλά έκτοτε έμεινε σταλόγια) από
το 1952. «Είναι ντροπή ηχώρα μας να

μη διαθέτει ένα τόσο σημαντικό ερ
γαλείο. Σε κάθε περίπτωση πάντως,

η παρατήρηση αυτή ήταν η αφορμή

ώστε να μειωθεί η ηλικία έναρξης του

προληπτικούελέγχου στις ΗΠΑαπότα
50 έτη στα 45. Αντίστοιχες αποφάσεις

έχουν ληφθεί και για άλλους τύπους

καρκίνου, όπως αυτός του μαστού. Η
Ελληνική Αντικαρκινική Εταιρεία συ

μπεριλαμβάνεται σε μία από τις πολ-

απασχολούσαν μόνο τους ηλικιω- λές διεθνώς που προτείνουν η ηλικία
μένους. Τι συμβαίνει; Οινέες γενιές
γερνάνε ταχύτερα ή η επιστήμη με
τανέα διαγνωστικά εργαλεία καιτα
προγράμματα προληπτικού ελέγ-
χου « βλέπει» δεδομένα που πριν
απλώς αγνοούσε;

Μία από τις (πολλές) οξύμω-
ρεςπαρατηρήσεις που άρχισε να...

ξηλώνει την πεποίθηση πως οι νεό
τεροι είναι αλώβητοι από «βαριές»

παθήσεις δημοσιεύθηκε στο έγκυ-
ρο επιστημονικό περιοδικό « Gut»

το 2019. Οι επιστήμονες ανέλυσαν
δεδομέναγια 143,7 εκατ. άτομα ηλι

κίας 20-49 ετών από 20 ευρωπαϊκές
χώρες και τα συμπεράσματα ήταν
αποκαρδιωτικά. Ενώ καταγράφεται
μείωση στα περιστατικά καρκίνου
του παχέος εντέρου που αφορούν

άτομα 50+ , η τάση είναι αναλόγως
αντίστροφη για τους νεότερους.

Αναλυτικότερα , και κατά μέσο
όρο, η επίπτωση αυξήθηκε κατά
7,9% ετησίως μεταξύ των ατόμων
ηλικίας 20-29 ετώναπότο 2004 έως

το 2016. Η αύξηση στην ηλικιακή
ομάδα 30-39 ετών ήταν 4,9% ετη
σίως κατά την ίδια περίοδο, ενώ
ηαύξηση στην ηλικιακή ομάδα 40-
49 ετών ήταν 1,6% ετησίως από το
2004 και για τα επόμενα 12 χρόνια.

Η απουσία Εθνικού

Αρχείου Νεοπλασιών
Τα ίδια ευρήματα επιβεβαιώθηκαν
από ακόμα μία μελέτη που δημο-
σιεύθηκε στις αρχές του 2024 στο
επιστημονικό περιοδικό «A Cancer

έναρξης προληπτικής μαστογραφίας

να είναι τα 40 έτη».

Εντούτοις , οι επιδημιολογικές

αυτές έρευνες δεν απαντούν στο
πλέον κρίσιμο ερώτημα , που δεν
είναι άλλο από τογιατί ολοένα και

περισσότεροι νέοι άνθρωποι νοσούν
από ασθένειες των... ηλικιωμένων.

«Δενυπάρχει ξεκάθαρη εξήγηση.Απο-

δίδεται πάντως σε διάφορες βλαβερές

συνήθειες. Οι σημερινοί 45άρηδες
έχουν υιοθετήσει, μεταξύ άλλων, λαν-

θασμένες διατροφικές συνήθειες που

σαφώς απουσίαζαν στις παλαιότερες

γενιές» προσθέτει ο κ. Φιλόπουλος,

επιχειρώντας να χαρτογραφήσει τη
διαδρομή που οδηγεί στην αύξη-
ση των περιστατικών καρκίνου (με
έμφαση στον καρκίνο του παχέος

εντέρου) στον νεότερο πληθυσμό.

Στην ίδια εξίσωσηόμως συμπε-

ριλαμβάνει και την ατμοσφαιρική
ρύπανση . «Εκτιμάται πως περίπου
400.000 θάνατοι στην Ευρώπη ετη-
σίως αποδίδονται στην ατμοσφαιρική

ρύπανση . Και είναιβέβαιο πως υπάρχει

συσχέτιση της μακροχρόνιας έκθεσης

σε ατμοσφαιρικούςρύπους μετον καρ-
κίνο». Αρκεί κανείς να αναλογιστεί

πως σύμφωνα με έρευνα που δη-
μοσιεύθηκε πέρυσι στο περιοδικό
« Environmental Epidemiology» , η
ατμοσφαιρική ρύπανση δεν συν-
δέεται μόνο με τον καρκίνο του
πνεύμονα , αλλά και με του παχέος
εντέρου, του προστάτη...

Στο μεταξύ , αίσθηση προκα-
λούν και οι περιπτώσεις εγκεφαλι

κών σενεότερους ανθρώπους, γε-
γονός που εντείνειτηνανησυχίαγια
μία ακόμα επίπτωση του σύγχρονου
τρόπου ζωής.

Ο καθηγητής Νευρολογίας και
διευθυντής της Β ' Νευρολογικής
Κλινικής του Πανεπιστημίου Αθη-
νών, Γιώργος Τσιβγούλης, παραδέ
χεται πως η επίπτωση των εγκεφα-
λικών στηχώραμαςείναιμιααπό τις
μεγαλύτερες της Ευρώπης, με 587

587
περιστατικά ανά 100.000
κατοίκους είναι η επίπτωση
των εγκεφαλικών στη χώρα
μας, από τις μεγαλύτερες
στην Ευρώπη.

10%-15%
εκτιμάται στην Ελλάδα
το ποσοστό των ατόμων
ηλικίας 40-49 ετών που
πάσχουν από υπέρταση .

12%
υπολογίζεται το ποσοστό
του ελληνικού πληθυσμού
που ζει με διαβήτη.

περιπτώσεις ανά 100.000 κατοίκους.

«Ο πληθυσμός γηράσκει, αυξάνεται ο

μέσος όρος ζωής και συνεπακόλουθα

αυξάνεται και οεπιπολασμόςτων εγκε

φαλικών, με έμφαση στις μεγαλύτερες

ηλικίες» σημειώνει ο ίδιος. Παρ '

όλα αυτά ο καθηγητής διευκρινί
Ζει αναφορικά με περιστατικά που
αφορούν άτομα μικρότερης ηλικίας

πως «και στο παρελθόν νεότεροι άντ

θρωποι διέτρεχανκίνδυνο ή πάθαιναν

ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΚΡΟΥΣΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Η επιστροφή
του δάγκειου πυρετού

Περίπου έναναιώνα μετά την επιδημία του δάγκειου πυ
ρετού στηνΑθήνα, το εφιαλτικό αυτό σενάριο επιστρέφει.
Όπως προειδοποίησε ο καθηγητής Σωτήρης Τσιόδρας, σε
ημερίδα του ΕΟΠΥγιατην «Κλιματική Αλλαγή και Δημό
σια Υγεία» τα δεδομένα του Ευρωπαϊκού Κέντρου Ελέγ
χου και Πρόληψης Νοσημάτων (ECDC) δείχνουν αύξηση
των κρουσμάτων στην Ευρώπη κατά 250% . Ωστόσο η μετ
γαλύτερη επίπτωση καταγράφεται στη Βραζιλία, όπου η
αύξηση αγγίζει το 450%. Ο ίδιος, μάλιστα, περιέγραψε πως
στα νοσοκομεία εκεί τοποθετείται κουνουπιέρα σε κάθε
κρεβάτι , σε μια ύστατη προσπάθεια να προστατέψουν
τους νοσηλευομένους από τους ιούς που μεταδίδουν τα
κουνούπια. Στο μεταξύ επιδημικές εξάρσεις έχουν κατα-
γραφεί τα τελευταία χρόνια, όπως πρόσθεσε, στη Γαλλία,

στην Ιταλία και στην Ισπανία.

εγκεφαλικό επεισόδιο». Τα περιστα
τικά όμως αυτά υποεκτιμούνταν
και υποκαταγράφονταν, καθώς οι
ασθενείς συνήθως δεν υποβάλλο

νταν σε απεικονιστικές εξετάσεις
(κυρίως μαγνητική τομογραφία) .

Παρ' όλα αυτά , οι ειδικοί προ-
ειδοποιούν πως ηυπέρταση,οδια-
βήτης , η υψηλή χοληστερίνη, ηπα
χυσαρκία, το κάπνισμα, η απουσία

φυσικής άσκησηςκαι το αλκοόλ - οι

βασικοί δηλαδή παράγοντες που
αυξάνουν το ρίσκο για εκδήλωση

εγκεφαλικού και όχι μόνον-θέτουν

σε κίνδυνο και νεότερους ενηλίκους.

«Ηηλικία ενός ανθρώπου καθο-

ρίζεται από το αγγειακό του status: Οι
παραπάνω παράγοντες φθείρουν τις
αρτηρίες, με αποτέλεσμα ακόμα και
νεότεροι άνθρωποι να είναι επιρρεπείς

σε οξέα αγγειακά επεισόδια, όπωςείναι

το έμφραγμα και το αγγειακόεγκεφαλι

κό» προσθέτει ο καθηγητής Καρδι

ολογίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών,

Κωνσταντίνος Τσιούφης. Και πα

ρατηρεί πως στις μονάδες εμφραγ
μάτων καταγράφονται ολοένα και

περισσότερες νοσηλείεςνεότερων
ανθρώπων.

«Κακά μαντάτα»
για τηνπαχυσαρκία
Και οι προγνώσεις είναι δυσοίωνες:

Με βάση τα δεδομένα του Οργανι
σμού Οικονομικής Συνεργασίας και
Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) στην Ελλάδα

του 2030 (δηλαδή, σεέξι χρόνια από

σήμερα ) προβλέπεται ότι 1 στους
3 ενηλίκους θα είναι παχύσαρκος .

Μία ακόμασημαντική λεπτομέρεια

είναι ότι ο ρυθμός ετήσιαςαύξησης
του ποσοστού παχυσαρκίας από το
2010 έως το 2030 είναι 1,5% στον
ενήλικο πληθυσμό, ενώ στα παι-
διά ο αντίστοιχος ετήσιος ρυθμός
αύξησης αγγίζει το 2,1 %.

Η παχυσαρκία όμως επιβαρύ
νει σημαντικά το συνολικό φορτίο
νοσηρότητας, καθώς συνδέεται με
μια σειρά από νοσήματα όπως ο

σακχαρώδης διαβήτης τύπου 2 , η
δυσλιπιδαιμία , τα καρδιαγγειακά
νοσήματα, ο καρκίνος, η κατάθλιψη,

τα προβλήματα του μυοσκελετικού
κ.ά. , με τους ειδικούς να περιγρά
φουν έναν « φαύλο κύκλο» .

Ο κ. Τσιούφης αναφέρει ενδει
κτικά πως στη χώρα μας εκτιμάται
ότι το 10%-15% τωνπολιτών 40-49

ετών έχουν υπέρταση, ενώ το ίδιο
ποσοστό αυξάνεται στο 20%στους
50+ . Αντίστοιχα,στους60+ το που

σοστό σκαρφαλώνει στο 30% και
στους πολίτες 70+ ξεπερνά ακόμα
και το 60%.
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